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BBenenue

YyebHoe mocoOue mpenHa3HAuYeHO JUIsl TpernojaBaresied U CTYyACHTOB
aBTOTPAHCIIOPTHBIX CHEIUATBLHOCTEH OYHOMU, 3a04HOM, (popm oOyueHus.

TemaTuueckuit oT0Op Marepuaia Mo3BOJIET IIUPOKO O3HAKOMUTH CTYACHTOB C
TEPMUHOJIOTHEH 110 JAHHOW CIEUATLHOCTH.

[TocoOue cocTouT U3 mectTu ypokoB. Kaxaplii ypoK CONEPKUT YIPaKHEHUS IS
pa3BUTUSI HABBIKOB YCTHOM peun. TemaTHYecKu OHU TECHO CBSI3aHbI CO
CIEUHUATBHOCTBIO CTYAEHTOB.

[Ipu otbope wu opraHuM3anuu y4eOHOTO MaTepuaja HCIOJIH30BAIHCH
METOANYECKUE TPUHIIMITHI aKTUBHOTO 00y4deHHUs. TEeKCThI OMUCATEIBHOTO XapakTepa
TEeMaTUYECKU MOJIJICP>KUBAIOTCS TUATIOTaMH, PEUEBBIMU KIIUIIIE.



Lektion I: Was fiir Autos fahren wir

Text1

1. Erkundigen Sie sich danach, ob Ihre Bekannten ein Auto haben und ob Sie mit

dem Auto zufrieden sind.

Bce Ha3BaHusI MAPOK aBTOMOOWJIEl B HEMEIIKOM SI3bIKE MYKCKOT0 poja!

Muster:

A.: Was fiir einen Wagen fahren Sie?

B.: Einen VW (einen Volkswagen) Passat.
A.: Sind Sie mit dem Auto zufrieden?

B.: Ja, sehr sogar. Das hat noch nie versagt.
Fiat Uno, Renault Clio, Opel Corsa, Ford Fiesta, Mercedes 600, Wolga, Skoda

Felicia, Lada.

2. Machen Sie sich mit der Tabelle bekannt.

Kleinwagen sind immer beliebter. Wir haben vier Modelle getestet: den neuen VW
Polo und drei seiner starksten Konkurrenten.

Typ VW Polo | Citroen C3 Mercedes  A- | Mini
Klasse Cooper

Preis € 14.300 15.290 18.090 14.5000

Motorleistung 63/86 54/74 54/74 66/90

(kw/PS)*

Hochstgeschw. 152 162 165 181

(km/h)

Verbrauch  (1/100 | 6,0 N 6,3S 5,9S 7,7S

km)**

Gewicht (kilo) 980 1080 1155 1125

Linge (m) 3,89 3,85 3,61 3,65

Kofferraum (Liter) | 1030 1310 390 670

Versicherung 390,20 423,10 451,30 422,50

(€/Jahr)***

Steuer (€/Jahr)**** | 87,70 72,30 77,50 81,20

Kosten /Kilometer | 0,31 0,27 0,38 0,34

*kkkk

* Pferdestirke

**S= Superbenzin, N= Normalbenzin

*** im Durchschnitt

**** schadstoffarm Gruppe C

FxF%* durchschnittliche Kosten flir Versicherung, Steuer, Benzin, Reparaturen,

Wertlust bei 15 000 km pro Jahr




3. Was passt wo?

Benzinverbrauch, Gewicht, Geschwindigkeit, Leistung, Kosten, Ldnge, Alter
Kilowatt, PS:

Euro:

Jahre:

Kilogramm, Gramm:
Meter, Zentimeter:
Kilometer in der Stunde:
Liter auf 100 Kilometer:

4. Wie heifit das Gegenteil?

Schwer, viel, preiswert/billig, klein, niedrig/tief, leise, schnell, stark, lang
langsam -
grof -
laut -
kurz -
hoch -
teuer -
wenig -
schwach -
leicht -

5. Welches Auto hat...2 Welches ist am ...?
preiswert, klein, teuer, leicht, hoch, stark, wenig, billig, niedrig, schwach, viel, grof,
schnell, langsam

Superlativ
ist am hochsten
hat den hochsten Verbrauch

die hochste Geschwindigkeit
das hochste Gewicht
die hochsten Kosten

- Der VW Polo ist am langsten.

- Der Citroén C3 hat die niedrigsten Kosten pro Kilometer.
- Der Mini Cooper hat den hochsten Benzinverbrauch.

- Der Mini Cooper hat die hochste Geschwindigkeit.

- Der Mercedes A-Klasse hat... / ist...

- Der...

6. Ergiinzen Sie.

Der neu_ Gaudi 26: Ihr Auto fiir die Zukunft!

Sein stdarker Motor, seine hoher Geschwindigkeit, sein grofler Kofferraum (430
Liter), seine breiter Tiren, seine bequemer Sitzpldtze - das sind nur einige
Argumente.




Aber er hat nicht nur einen stirker , sondern auch einen sauberer Motor durch den
neu_, besser 3-Wege-Katalysator. Der niedriger _ Benzinverbrauch bedeutet auch:
niedriger Kosten. Der neu_ Gaudi 26 gibt IThnen groBer  Sicherheit durch Airbag,
ABS (Antiblockiersystem) und das Gaudi-Sicherheitssystem R.E.U.S.

Gaudi 26 - die moderner_ - Gaudi - 26 - das besser_ Auto.

7. Vergleichen Sie die Vor- und Nachteile der Autos.

Komparativ
ist schwécher
hat einen schwicheren Motor als

eine hohere Leistung als
ein niedrigeres Gewicht als
niedrigere Kosten

- Der Polo ist langsamer als der Mini Cooper.
- Der C3 hat cinen groferen Kofferraum als ...
- Der Mercedes hat einen hoheren ... als ...

- Der Citroen hat genauso viele PS wie der ...

- Der ... genauso ... wie ... .

8.Ergiinzen Sie.
Nominativ | Das ist ... Das ist ...
... der hochste Verbrauch. ... ein niedriger Verbrauch.
... die hoch_ Geschwindigkeit. ... eine nied_ Geschwindigkeit.
... das hoch_ Kosten. ... ein nied_ Kosten.
Das sind die hoch Kosten. Das sind nied_ Kosten.
Akkusativ | Dieser Wagen hat ... Dieser Wagen hat ...
... den ... Verbrauch. ... einen ... Verbrauch.
... die ... Geschwindigkeit. ... eine ... Geschwindigkeit.
... das ... Kosten. ... ein ... Kosten.
... die ... Kosten. ... Kosten.
Dativ Das ist der Wagen mit ... Es gibt einen Wagen mit ...
... dem ... Verbrauch. ... einem ... Verbrauch,
... der ... Geschwindigkeit ... einer ... Geschwindigkeit.
... dem ... Kosten. ... einem ... Kosten.
... den ... Kosten, ... Kosten.

9. ,Wie* oder ,als“? Erginzen Sie.

a) Den Polo finde ich besser ... den Mini.

b) Der Citroén fahrt fast so schnell ... der Mercedes.

c¢) Der Citroén hat einen genauso starker Motor ... der Mercedes.
d) Der Polo verbraucht weniger Benzin ... der Citroén.

e) Der Polo hat einen fast so grolen Kofferraum ... der Citroén.




f) Es gibt keinen giinstigen Kleinwagen ... den Polo.
g) Kennen Sie einen schnelleren Kleinwagen ... den Mini Cooper?
h) Der Citroén kostet genauso viel Steuern ... der Mercedes.

10. Machen Sie eine Tabelle aus vier russischen Autos (Siehe Ubung 2).
- Welches wiirden Auto Sie kaufen? Warum?

- Vergleichen Sie dieses Auto mit anderen Autos aus der Tabelle.

- Beschreiben Sie seine VVor- und Nachteile.

Text 2

Autovermietung
1. Sie sind geschiiftlich in Deutschland und mochten ein Auto mieten. Machen Sie
sich mit der Preisliste der Firma Schobel-Autovermietung bekannt:

Schobel-Autovermietung

Kla- Auto-typ Preis Sonderausstattung
sse pro
Tag | Ti- [ Radio | ABS* | Zentral- | Kli- | Warn- | Telefon
€ |ren| cD verriege- | ma- | anlage
lung anla-
ge
A | Ford Fiesta 133 | 3 R
Ford Escort,
VW Golf, | 168 | 5 | R/CD
Opel Kadett
Ford Sierra, "
Audi 80 228 | 4 |R/ICD
D | Opel Omega, | ,56 | 4 |RicD .
Volvo
F |BMW 316, "
Mercedes 190 258 | 4 |RICD
H | BMW520i 282 | 4 |R/ICD * *
I | Mercedes 230
J | E, Opel | 323 | 4 |R/CD * * *
senator
K |[BMW 730 i " " * * *
Automatik 399 | 4 \RICD
M | Ford  Escort "
Automatik 228 | 5 |RICD

* ABS - Antiblockiersystem
2. Mieten Sie ein Auto, das lhren Vorstellungen entspricht. Wie verliuft Ihr
Gespriich mit dem Angestellten?




Sie: Ich hitte gern einen Mietwagen.

Angestellter: Welche Klasse?

Sie: Wenn moglich einen ... .

Angestellter: Das ist die Klasse ... .

Sie: Welche Extraausstattung hat der Wagen?

Angestellter: Da gibtes ... .

Sie: Wie hoch ist der Mietpreis?

Angestellter: Der Tagespreis betrégt... € inklusive Mehrwertsteuer.
Sie: Bitte fiir... Tage. Was macht das?

Angestellter: ... €.

Mieten Sie: einen Ford Escort Automatik - 3 Tage, Mercedes 230 E - 5 Tage; Audi
80 - 2 Tage; BMW 730 i Automatik - 4 Tage; Opel Omega - 6 Tage.

Texterlduterungen:
- die Mehrwertsteuer - Hajor Ha J00aBACHHYIO CTOMMOCTD
- Was macht das? - ckoiibko 3T0 CTOUT?

3. Helfen Sie Ihrem Freund, der kein Deutsch kann, ein Auto zu mieten.
Kunde: 5 xo4y B34Th HampoKaT aBTOMOOWIb.

Sie: Der Kunde sagt, dass ... .

Angestellter: Welche Klasse mochten Sie haben.

Sie: Ciyxamnuii cCriparimBaeT, Kakou ... .

Kunde: S ve 3Hato Touno. Ho MHE Hy»XHa Heloporast MalluHa.

Sie: Der Kunde sagt, dass ... .

Angestellter: Ich empfehle Thnen einen VW Golf. Der hat 5 Tiiren, ein Radio und
einen CD-Spieler.

Sie: Cnysxaniuii rOBOPUT, 4TO ... .

Kunde: CkoJbKO CTOUT MPOKAT 3TOW MalluHbI?

Sie: Der Kunde fragt, wie ... .

Angestellter: Der Tagpreis betrdagt 168€, inklusive Mehrwertsteuer.

Sie: Cnyxaniuii OTBe4aer, 4ro ... .

Kunde: Dto MHe noaxoauT. MaiirHa MHE HY»KHA Ha HEJIEITO.

Sie: Der Kunde sagt, dass ... .

Angestellter: Das macht also 1008€. Fiillen Sie bitte dieses Formular aus. Wie
bezahlen Sie?

Sie: Ciy>xaniuii TOBOpHT, ... .

Kunde: V mens kpeautnas kaprouka (die Kreditkarte). I[Toxxanyiicra.

Sie: Der Kunde sagt, dass ... .




Text 3

1. Lesen Sie. Beachten Sie dabei die Intonation.

1. Ein eigenes Auto! Das ist wohl einer der grof3ten Wiinsche vieler Menschen. 2. Das
macht groBBe Freude, das kann eine Threr schonsten Erinnerungen fiir das ganze Leben
bleiben. 3. Spielt es fiir Sie iiberhaupt eine Rolle, wenn Sie am Rande des Weges
stehen und die Hand heben, um ein Auto anzuhalten, doch keiner von den Wagen
hilt? Kaum! 4. Einer der FuBlgénger liberquerte unaufmerksam die Strafle und lief
gegen einen PKW. 5. Und denken Sie einmal an die weiten Autoreisen, die Sie mit
dem Wagen machen konnen: schone Landschaften, stille Orte zum Ausruhen nach
langer Fahrt. 6. Nichts ist fiir sie so unangenehm wie eine Panne. 7. Und die hat man
leider gar nicht so selten. 8. Und dann diese Unfille!

2. Lesen Sie den Text ,,Bringt das Auto immer Freude?*. Suchen Sie Antworten
auf folgende Fragen.

. Was ist fiir die Autofahrer besonders unangenehm?
2. Wie sind die Ursachen der Verkehrsunfdlle?

Bringt das Auto immer Freude?

Ein eigenes Auto! Das ist wohl einer der grofiten Wiinsche vieler Menschen.
Wenn man einen Wagen hat, so gewinnt man viel Zeit. Die Entfernungen werden
kleiner. Wie schon ist es, schnell das Ziel erreichen zu konnen! Mit dem Auto kann
man immer ins Griine fahren. Und denken Sie einmal an die weiten Autoreisen, die
Sie mit dem Wagen machen konnen: schone Landschaften, stille Orte zum Ausruhen
nach langer Fahrt. Man erholt sich dabei und sammelt neue Eindriicke. Das macht
grofle Freude, das kann eine Ihrer schonsten Erinnerungen fiir das ganze Leben
bleiben.

Aber wie bekannt, hat jede Medaille zwei Seiten, und die Kraftfahrer wissen es
wohl am besten. Nichts ist fiir sie so unangenehm wie eine Panne. Und die hat man
leider gar nicht so selten.

Es ist bestimmt vielen Autofahrern schon einmal passiert, dal plotzlich der
Wagen stehenbleibt: er will nicht weiter. Wenn Sie dann bei einer Panne auf der
Landstrafle oder Autobahn Hilfe bekommen, freuen Sie sich und danken herzlich. Oft
fahrt man allerdings an Thnen vorbei und hilt nicht. Warum? Vielleicht war man
unaufmerksam und hat Sie nicht beachtet. Vielleicht wollte man keine Zeit verlieren
oder sich nicht schmutzig machen. Wer weil3 das? Spielt es fiir Sie liberhaupt eine
Rolle, wenn Sie am Rande des Weges stehen und die Hand heben, um ein Auto
anzuhalten, doch keiner von den Wagen halt? Kaum! Aber auch in der Stadt hat man
es manchmal nicht leicht. Haben Sie schon einmal versucht, nach Feierabend in der
Stadtmitte einen Parkplatz zu finden? Oft ist es gar nicht so einfach.

Und dann diese Unfille! Immer wieder lesen oder horen wir von
Verkehrsunfillen. Die Ursachen sind recht verschieden: Ein PKW {iiberholte falsch,
beachtete nicht die Vorfahrt und stie3 mit einem LKW zusammen: der Fahrer des
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PKWs war schwer verletzt. Einer der FuBgénger liberquerte unaufmerksam die Straf3e
und lief gegen einen PKW. Ein LKW bog falsch ab und fuhr eine alte Frau an ... .
Besonders viele Unfille gibt es am Wochenende oder bei schlechtem Wetter. Sehr
aufmerksam muf} man bei der Einfahrt und Ausfahrt sein.

Also, man soll sich die Sache genau iiberlegen und erst dann ein Auto kaufen.
Oder haben Sie vielleicht schon einen Wagen?

Texterlduterungen:

- der Fahrer, s, =/ der Kraftfahrer - Bogurens (aBromammmnsl), mohep;
- die Entfernungen, en - paccrosiHue; TUCTAHITUS;

- die Panne, n - aBapus [monomka] B myTH;

- passieren, te, t (S) - cimygaThCsi, MPOUCXOIUTH;

- die Landstraf3e, n - mpocénounas gopora;

- die Autobahn, en — aBrocTpana;

- allerdings — mpaBia, BO BCSIKOM Cilydac;

- beachten, te, t — oOpaTuTh BHMMaHKE Ha YTO-II.;

- verlieren, 0, 0 — TepsTh;

- anhalten, i, a — ocTraHaBIUBaTh, 3a1€PKHBATh,

- der Parkplatz, es, ~'e — MeCTO CTOSSHKH aBTOMOOWJIS;
- der Unfall, s ""e — HecuacTHbIH ciiy4aii, aBapus;

- die Ursache, n — npuunHa;

- die Vorfahrt — nmpaBo npenMyIIecTBEHHOTO poe3/a;
- zusammenstof3en, i, 0 — CTONKHYTHCH;

- verletzen, te, t — moBpeauTH, MOPAHUTB;

- der FuBBgéinger, s, = - nmemexog;

- iiberqueren, te, t — mepecekarsb yiauIly,;

- anfahren, u, a — Hae3xarb Ha KOro-Iu0o;

- die Einfahrt — Bbe3n (Ha aBTOCTpany);

- die Ausfahrt — Bere3n, cbe3n (¢ aBTOCTpaIbI);

- abbiegen, 0, 0 - cBOpauuBaTh, MOBOPAYUBATb.

4. Lesen Sie Thre Antworten auf die Ubung 3 vor.

5. Antworten Sie auf folgende Fragen zum Text.

[. Was ist einer der gro3ten Wiinsche vieler Menschen?

2. Welche Vorteile hat ein Auto?

3. Geschehen unterwegs oft Pannen?

4. Bekommt man bei einer Panne immer sofort Hilfe?

5. Warum halten einige Fahrzeuge nicht, um einem, der eine Panne hat, zu helfen?

6. Ist es leicht, in der Stadtmitte einen Parkplatz zu finden?

7. An welchen Tagen und zu welcher Zeit ist es besonders schwer, einen Wagen zu
parken?

8. Passieren Verkehrsunfille oft?
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9. Welche Ursachen haben die Verkehrsunfille?
10. Bringt das Auto immer Freude?
6. Volenden Sie die Tabelle. Nennen Sie Vor- und Nachteile, die ein Auto hat.

Vorteile Nachteile

- Man kann viel Zeit gewinnen. - Man hat eine Panne.

- Man kann das Ziel schnell erreichen. -

7. Anhand der Tabelle (Ubung 6) beantworten Sie, bringt das Auto immer Freude.
Beweisen Sie Ihre Meinung.

8. Beantworten Sie folgende Fragen.

. Warum traumen viele Menschen von einem eigenen Auto?

2 Warum hat nicht jeder, der von einem Auto triumt, einen Wagen?
3. Welche Nachteile hat eine Autoreise?

4. Warum passieren noch Verkehrsunfille? Wer ist schuld daran?

5. Warum ist es schwer, in der Stadtmitte einen Wagen zu parken.
6. Warum parken einige Autofahrer nicht auf den Parkplédtzen?

7. Wie sind die Ursachen einer Panne?

8. Spielt das Wetter fiir die Autofahrer eine Rolle?

9. Diskutieren Sie iiber folgende Frage und beweisen Sie Ihre Meinung dazu:

Offentliche Verkehrsmittel oder ein eigener Wagen? Was werden Sie vorziehen?
Folgende Redemittel helfen Ihnen:

Ich meine, dass ... — I umeto B Buy (mosararo), 4ro ... .

Ich glaube, das ... — 5 nymaro, 4To ... .

Meiner Meinung nach ... — I[To Mmoemy MHEHHIO ... .

Meines Erachtens. — ITo-moemy.

Ganz meine Meinung! — Cosepmenno cornacen! U s tak mymaro!

Ich bin anderer (derselben) Meinung. — 51 apyroro (Takoro ’ke) MHEHUSI.

So viel ich weiB, ... — Hackoibko s 3Hal, ... .

Ich stimme dem Argument zu, dass ... — I coriaces ¢ aprymMmeHToMm, 4To ... .

Zu behaupten, dass ..., finde ich iibertriecben. — YTBepxmarb, 9T0 ..., S CUHTAIO
MPEYBEITMYICHHBIM.

Ich finde (nicht) richtig, dass ... — 51 cuuraro (He)npaBUIBHBIM, YTO ... .
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Text4

1. Lesen Sie die folgenden Texte. Erginzen Sie die Berufsbezeichnungen.
Der Automechaniker, die Automechanikerin; der Berufskraftfahrer, die
Berufskraftfahrerin; der Autoverkdufer, die Autoverkduferin; der Tankwart, die
Tankwartin; der Fahrlehrer die Fahrlehrerin.

Berufe rund ums Auto

In Deutschland leben rund 5 Millionen Arbeitnenmer vom Auto. Aber nur gut 2
Millionen arbeiten direkt fiir das Auto: in den groBen Autofabriken, in kleineren
Autoteilefabriken, in Tankstellen oder Werkstitten und in Autogeschiften. Die
anderen Stellen sind in Biiros, Amtern und im StraBenbau. Informationen iiber die
wichtigsten Berufe rund ums Auto finden Sie auf dieser Seite.

1. Der die . 400 bis 550 Kilometer tdglich sind
normal. Das ist keine leichte Arbeit, denn auf Europas Stralen gibt es immer mehr
Verkehr. Trotzdem muss man immer piinktlich sein. Man ist oft mehrere Tage von
seiner Familie getrennt. Ausbildung: Hauptschule, drei Jahre Berufsausbildung.
Verdienst: zwischen 1300 und 1800 Euro netto. Chancen: sehr gut.

2. Der die . Der Beruf ist bei Jungen sehr beliebt,
aber auch einige Maddchen mochten gerne werden. Man arbeitet in
Werkstitten und an Tankstellen und repariert und pflegt Autos. Die Arbeit ist heute
nicht mehr so anstrengend und schmutzig wie frither. Nach einer Priifung als Kfz-
Meister oder Kfz-Meisterin kann man eine eigene Werkstatt aufmachen. Ausbildung:
Hauptschule, dreieinhalb Jahre Berufsausbildung. Verdienst: 1000 bis 2000 Euro, je
nach Arbeitsort und Leistung. Chancen: Es geht, es gibt schon viele

3. Der die arbeiten als Angestellte oder sind
selbststandig. Sie lehren die Fahrschiiler das Autofahren, erkldaren ihnen im
Unterricht die Verkehrsregeln und bereiten sie auf die Fiihrerscheinpriifung vor. Fiir
diesen Beruf braucht man sehr viel Geduld und gute Nerven. Ausbildung: Nach
abgeschlossener Berufsausbildung oder Abitur wird man in einem Kurs von fiinf
Monaten auf die staatliche Priifung vorbereitet. Verdienst: 2500 bis 3000 Euro (als
Angestellter), als Selbststandiger mehr. Chancen: unterschiedlich; in Grofstadten ist
die Konkurrenz groB.

4. Der die versorgen Kraftfahrzeuge mit Benzin,
Diesel, Gas und Ol, verkaufen Autozubehorteile und andere Artikel wie Zeitschriften,
Zigaretten und Getranke. Technische Arbeiter gehoren auch zum Beruf: z.B. Reifen
montieren, Batterien testen und Glithbirnen wechseln. Man berdt Kunden, bedient die
Kasse und kontrolliert das Warenlager. Die Arbeitszeit kann sehr unregelméBig sein,
denn viele Tankstellen sind auch abends, nachts und am Wochenende gedffnet.
Ausbildung: Hauptschule, 3 Jahre Berufsausbildung. Verdienst: 1100 bis 1300 Euro.
Chancen: als Selbstéandiger ganz gut, als Angestellter schlechter.

5. Der die . Man verkauft nicht nur Autos und
berdt Kunden, man muss auch Biiroarbeit machen, Autos an- und abmelden und
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fir Kunden Bankkredite und Versicherungspolicen besorgen. Viele arbeiten im
Zubehorhandel. Ausbildung: drei Jahre nach der Hauptschule. Verdienst: sehr
unterschiedlich, zwischen 1500 und 6000 Euro Chancen: sehr gut, wenn man
Erfolg hat.

2. Wo arbeiten diese Leute?

Sekretérin(in), Roboter, Tankwart(in), Autoverkaufer(in), Meister(in),
Mechaniker(in), Schichtarbeiter(in), Facharbeiter(in), Buchhalter(in), Fahrlehrer(in),
Taxifahrer(in), Berufskraftfahrer(in).

- im Auto: , ,

- im Autogeschift: , :

- an der Tankstelle / in der Werkstatt: : :

- in der Autofabrik: , :
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Lektion I1: Es ist nicht leicht, ein Auto zu haben

Text 1

1. Bilden Sie anhand des Bilds das Vokabular der Grundeinheiten und
Maschinenteile.

e Windschutzscheibe

- der Motor — moTop
- der Kiihler — paguaTtop
- der Scheinwerfer - ?..

2. Lesen Sie den Dialog vor.

An der Tankstelle
Fahrer: Bitte volltanken.
Tankwart: Super oder Normal?
.- Normal. Sehen Sie auch Ol und Luft nach!
.2 Ja, bitte. Der Druck in den Reifen ist normal, es fehlt aber ein Viertel Liter Ol.
: Ich nehme einen Liter. Fiillen Sie bitte Ol nach!
. Ja. Nach 400 Kilometern miissen Sie Ol wechseln.
: Wirklich? Danke! Was macht das aus?
: 20 Euro. Zahlen Sie an der Kasse.
: Ich mochte hier auch Wasser und Luft priifen.
: Einen Augenblick bitte.
: Ah ja! Danke schon.
. Hatten Sie eine Panne?
.. Ja. Und ich mochte die Kupplung und die Bremsen priifen. Ich bin nicht sicher,
dass mein Wagen in Ordnung ist.
T.: Ich empfehle Ihnen, in die ndchste Autowerkstatt zu fahren.
R: Bitte, sagen Sie, wie komme ich dahin.
T.: Es ist nicht so nah... .

HmAT AT AT 3™ 5™
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Texterlduterungen:

- tanken, te, t — 3anpaBiATHCS TOPIOYUM

- nachsehen — nmpoBepsAThH

- nachfillen - nomuBate, 100aBIATE

- Was macht das aus? - ckoibko 3T0 cTOUT?

- die Panne, n — aBapusi, TeXHHYECKas ITOJIOMKA (B ITyTH)
- einen Augenblick bitte! - ogay MuHyTKY!

- die Autowerkstatt, en — aBTomacTepckas

- abschmieren, te, t - cMa3bIBaThH

2. Variieren Sie das Gespréch. Sie konnen folgende Siitze verwenden:

Bitte tanken
volltanken
Geben Sie mir bitte
.... Liter Benzin!
Sehen Sie Ol
Antifrostmittel nach!
Bremsfliissigkeit
nach dem Reifendruck
Schmieren Sie den Wagen ab!
Fillen Sie Kithlwasser nach!
das Ol priifen.
den Motor
den Kiihler
Ich mochte die Reifen . )
den Druck in den Reifen wechseln.
Ol
den Wagen waschen lassen.
abschmieren lassen.

Text 2

1. Manchmal haben Sie Probleme mit dem Auto. Sehen Sie diese Bilder und
sagen Sie, was hier kaputt ist oder was fehlt.

Motor, Benzin, Bremse, Ol, Spiegel, Reifen, Bremslicht, Fahrlicht

Der / Die / Das ... ist kaputt / funktioniert nicht. Es fehlt ... .

Muster: Der Spiegel ist kapultt.

2. Was ist passiert?
a) Horen Sie die drei Texte.
b) Welche Sditze sind richtig?

Dialog A:
- Ein Auto hat eine Panne.
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- Hier ist ein Unfall passiert.
- Der Unfallwagen kommt.
- Der Mechaniker kommt.

Dialog B:
- Karl braucht Benzin.

- Karl braucht OL
- Karl muss zur Tankstelle gehen.

Dialog C:
- Das Fahrlicht funktioniert nicht.

- Die Bremsen funktionieren nicht.
- Der Scheibenwischer funktioniert nicht.
- Das Bremslicht funktioniert nicht.

3. Erkliiren Sie, was diesmal passiert ist! Arbeiten Sie paarweise nach folgenden
Mustern.

a) Muster: - Was ist los? / Was ist passiert?

- Ich habe eine Panne. Der Motor hat versagt. / Der Motor ist defekt / kaputt. / Der
Motor funktioniert nich.

Die Bremsen, der Anlasser, die Gangschaltung, der Kiihler, die Kupplung, der
Auspuff, das Lenkrad, die Windschutzscheibe, der Scheibenwischer, das Riicklicht,
der Scheinwerfer.

b) Muster:

A: Was ist passiert? / Was ist denn kaputt?

B.: Ich mochte meinen Wagen reparieren lassen.

A.. Haben Sie eine Panne gehabt? Was ist denn kaputt? / Was funktioniert nicht?
B.: Der Motor funktioniert nicht.

A.. Wenn der Motor kaputt ist, kann man nicht weiter fahren.

Die Bremsen, der Anlasser, die Gangschaltung, der Kiihler, die Kupplung, der
Auspuff, das Lenkrad, die Windschutzscheibe, der Scheibenwischer, das Riicklicht,
der Scheinwerfer.

c) Muster:

A.: Konnen Sie mich abschleppen? Ich habe eine Panne.

B.: Was ist los?

A.. Der Motor hat versagt.

B.: Na ja, das kann man nicht an Ort und Stelle reparieren. Soll ich Sie zur
Reparaturwerkstatt fahren oder den Wagen abschleppen?

Der Motor, der Anlasser, die Bremsen, die Gangschaltung, der Wagen, das Auto,
der erste Gang, der zweite Gang.
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4. Ergiinzen Sie.
Batterie, Bremsen, Unfall, Panne, Lampe, Werkzeug, Reifen, Spiegel, Benzin,

Werkstatt

a) Wenn der Tank leer ist, braucht man :

b) Eine ist kaputt, deshalb funktioniert das Fahrlicht nicht.
¢) Ich kann die Bremsen nicht priifen. Mir fehlt das richtige
d) Ich kann hinter mir nichts sehen, der Ist kaputt.

e) Oh, Gott! Ich kann nicht mehr anhalten! Die funktionieren
nicht.

f) Wir kdnnen nicht mehr weiterfahren; wir haben eine :
g) Der Wagen hat zu wenig Luft in den ; das ist gefahrlich.

h) Der Motor startet nicht. Vielleicht ist die leer.

1) Jetzt ist mein Wagen schon seit drei Tagen in der und er ist
Immer noch nicht fertig.

J) Die Tiir vorne rechts ist kaputt, weil ich einen hatte.

5. Was kann man nicht sagen?

a) lch muss meinen Wagen waschen.
tanken.
baden.
abholen.
parken.
kaputt.

b) Der Tank ist schwierig.
leer.

voll.

grol3.

zu langsam.
¢) Ich finde, der Motor lauft sehr gut.
nicht richtig.
zu schwierig.
sehr laut.
preiswert?

d) Ist der Wagen blau?

fertig?
blond?

neu?

verliert

e) Das Auto braucht

hat genug
verbraucht Ol.
nimmt

gut laufen.

f) Mit dem Auto konnen Sie schnell fahren.
gut parken.
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6. Horen Sie den Dialog.

a) Horen Sie den Dialog und ordnen Sie die Siitze.

] Richtig, Herr Wegener. Was ist denn kaputt?

"] Ich kann es Thnen nicht versprechen. Wir haben viel zu tun. Wir versuchen es.
"] Sonst noch etwas?

] Morgen Mittag.

] Natiirlich, kein Problem.

1 Der Motor verliert Ol, und die Bremsen ziehen nach links.

1 Morgen erst? Ich brauche ihn aber unbedingt noch heute.

] Nein. Wann kann ich den Wagen abholen.

] Mein Name ist Wegener. Ich habe fiir heute einen Termin.

] Na gut. Kénnen Sie mich anrufen, wenn der Wagen fertig ist?
] Vielen Dank!

Texterlduterungen:
- Ich habe fiir heute einen Termin — y MeHs 3alKCh Ha CETOIHS

b)Horen Sie die Dialoge 2 und 3. Welcher Satz passt zu welchem Dialog?

Dialog 2 Dialog 3

Die Werkstatt soll die Reifen wechseln.

Die Fahrertir klemmt.

Das Fahrlicht vorne links ist kaputt.

Der Benzinverbrauch ist zu hoch.

Der Wagen ist am Freitag fertig.

Der Motor lauft nicht richtig.

Die Werkstatt soll die Bremsen priifen.

Der Wagen ist am Donnerstag fertig.

C) Schreiben Sie dhnliche Dialoge und spielen Sie sie! Folgende Strukturen
helfen Ihnen:

- Es riecht nach Benzin im Wagen. — B marivinae naxHeT O€H3UHOM.

- Der Motor zieht nicht mehr. — [Isurarens He TaHET.

- Der Motor bleibt stehen. — JIBuraTens ocranaBIuBaeTcs.

- Der Motor wird heil3. — /[Burarens HarpeBaeTcs.

- Der Motor lauft nicht. — MoTop He BKIrO4aeTCsl.

- Der Motor verbraucht viel Ol / zu viel Benzin. — JIpuraTens pacxoayeT MHOTO
Macjia / CIUIIKOM MHOTO O€H3UHA.

- Die Bremse zieht nach links / rechts. — Topmo3 TsiHET Bji€BO / BIIpago.

- Die (vordere / hintere) Stof3stange hat einen Beule. — Ha 6amniepe BmsaTuHa.

- Das Bremslicht hinten ist defekt. — Cton-curnan ciomarcs.

- Der rechte / linke Scheinwerfer geht nicht. — IIpaBas / neBast papa He paGoTaer.

- Der Kiihler verliert Wasser. — B pagunatope yobiBaet Boja.

- Der Auspuff ist kaputt / defekt. — BeixstonHast Tpy0a ciiomaace.
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- Der Reifen vorne / hinten rechts / links hat ein Loch. — Ha mmne criepenu / c3aau
cripaBa / clieBa JbIpa.

- Wann ist der Wagen fertig? — Korzma OyaeT rorosa maiimiHa?

- Wann kann ich den Wagen abholen? — Korzaa s Mmory 3a0path MaIimHy?

Text 3

1. Ubersetzen Sie den Dialog ins Russische.

Deutsches Museum

Petra: Gehen wir heute ins Deutsche Museum! Es ist nicht nur das gréf3te Museum in
Miinchen, sondern auch eines der grof3ten in Europa.

Rolf: Ja, das stimmt! Ein wunderbares Museum! Alles, was zum ersten Mal in
Europa entdeckt und erfunden worden ist, kann man dort sehen.

Petra: Prima! Es hat einer der groBen Erfinder, Werner von Siemens, 1877
gegriindet.

Rolf: Phantastisch! Dieses Museum umfasst die meisten Gebiete der Technik und der
Naturwissenschaften. Mich interessieren aber vor allem Motoren und Autos.

Petra: Sieh mal! Das ist der erste Dieselmotor. Du kannst ihn durch Knopfdruck in
Bewegung setzen. Super!

Rolf: Wirklich! Und da ist das erste Automobil. Klasse! Es sieht komisch aus, nicht
wahr?

Petra: Ja, aber es ist sehr hiibsch und ganz einmalig!

Rolf: Der Besuch des Deutschen Museums lohnt sich (umeer cmbici) wirklich,
besonders fiir Autofans: hier sind die ersten Autos und Flugzeuge ausgestellt.

Petra: Stell dir mal vor! Ein alter Rennwagen, der Mercedes-Benz von 1938, der 433
Stundenkilometer fahrt!

Rolf: Nun, genug des Guten! Am nichsten Wochenende kommen wir noch mal!
Dieser Museumsbesuch macht mir Spal3. Und dir?

Petra: Mir auch. Prima! Ich bin guter Stimmung!

2. Finden Sie im Dialog die deutschen Aquivalente fiir diese Wirter und
Wortverbindungen:

- BIIEPBBIC

- OTKpBIBATh U U300peTaTh

- U300peTaTeb

- OOJIBIITMHCTBO TEXHUYECKUX €CTECTBEHHOHAYYHBIX 00JacTen

- TOHOYHBIN aBTOMOOWIb

- IBUTaThCS CO CKOPOCThIO 433 KM/gac

3. Gebrauchen Sie die Worter und Wortverbindungen aus Ubung 2 in IThren
Antworten.
Welches Museum besuchen Petra und Rolf?
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Was kann man dort sehen?

Von wem wurde dieses Museum gegriindet?

Welche Gebiete umfasst das Museum?

Warum lohnt sich der Besuch des Deutschen Museums besonders fiir Autofans?
Welcher Wagen fillt Petra und Rolf auf (o6patuth Ha ce0s1 BHUMaHNKE)?

Hat dieser Museumsbesuch Petra und Rolf Spall gemacht?

4. Nennen Sie das Prdidikat in den Sitzen, bestimmen Sie die Zietform, die Person
und die Zahl des Pridikats in den Sitzen. Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.
Benz gilt als Schopfer des Kraftwagens.

Werner von Siemens hat das Deutsche Museum gegriindet.

Der Wagen betrédgt die Lange von 2,5 m.

Das erste Fahrzeug hat eine schnelle und sichere Fortbewegung ermdglicht.

Mich interessierten aber vor allem Motoren und Autos.

Die hinteren Rader dienen als Triebrader.

In diesem Jahr werden neue Baumuster der Fahrzeuge erscheinen.

Der Enfinder setzte seine Arbeit fort.

Die Entwicklung der Fahrzeuge dauert an.

Der Besuch des Deutschen Museums wird sich wirklich, besonders fiir Autofans
lohnen.

5. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

Hemeuxuii my3eil sBisieTcsi cambiM OOJIBIIMM My3eeM B MIoHXeHe. DTOT My3eil ObLI
OCHOBaH BEJIMKUM HEMEIKUM Hu3oOperatereM Bepuepom Cumencom B 1877 rony.
3/1ech MOKHO YBHUJIETh BCE, YTO ObUIO BIEpPBBIE M300pPETEHO M OTKPHITO B EBpore.
DOTOT My3el OXBaThiBaeT OOJIBIIMHCTBO TEXHUYECKUX €CTECTBEHHOHAYUYHBIX
obnacreil. B nmepByro odepens (in erster Linie) mocereHne My3ess UMEET CMBICT JIIS
¢danaToB aBTOMOOWIEH. 31€Ch BBICTABIEH TMEPBBIA AM3EIbHBIA MoTOp. WMmm,
IpUMEpPY, 3/1€Ch MOXHO YBHUAETh CTapblii TOHOYHBIM aBTOMOOWIIL — MapKH
«Mepcenec beni, KOTopbIi ABHKETCS CO CKOpocThio 433 km/yac.

6. Beweisen Sie, dass sich der Besuch des Deutschen Museums fiir Autofans lohnt.
Der Besuch des Deutschen Museums lohnt sich fiir Autofans, weil ... .

21



Lektion I11: In der Strafle
Verkehrszeichen

1. Sie wollen eine Autoreise durch Deutschland machen. Priifen Sie, ob Sie alle
Verkehrszeichen kennen.

1. Npeaynpexnatowme 3Haku (Warnzeichen)

ARAAM

2. 3anpewatowue 3Haku (Verbotszeichen)
@ Q DurChgangs Q </
verkehr

3. MNpennucbiBaloWKUe 3HAKKU (Gebotszeichen)

Einbahnstraﬁe>@ @ .
11 12 13

&
>’
16

Schreiben Sie, was jedes Verkehrszeichen bedeutet.

18

112 |3 /4 |5 |6 |78 ]9 |10/11/12|13|14/15|16|17]1819 |20

T 1S

A. Halteverbot. B. Geschwindigkeitsbegrenzung in km/h (Kilometer je Stunde). C.
Benutzung nur in Pfeilrichtung. D. Vorgeschriebene Fahrtrichtung. E. Rechtskurve.
F. Vorfahrt auf der Hauptstralle beachten. G. Verkehrsverbot fiir Durchgangsverkehr.
H. Einengung der Fahrbahn. 1. Uberholverbot, J. Vorgeschriebene
Mindestgeschwindigkeit. K. Halt! Vorfahrt auf der HauptstraBe beachten. L.
Verkehrsverbot fiir Fahrzeuge aller Art. M. Kreuzung. N. Kreisverkehr. O. Parkplatz.
P. Verbot einer Fahrtrichtung oder Einfahrt. R. Parkverbot. S. Kreuzung mit
untergeordneter Stralle. T. Allgemeine Gefahrenstelle. U. Linksabbiegen verboten.
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2. Erkliiren Sie diese Verkehrszeichen (Sieh Ubung 1).

Muster:

- Was bedeutet das Zeichen Nummer 15 / Nummer 10?

- Dass man auf dieser Strecke nicht schneller als 50 Stundenkilimeter fahren darf. /
Dass man an dieser Stelle nicht parken darf.

3. Sagen Sie, was dieser disziplinlose Fahrer machte.

1. Muster:

Er fuhr 120 km/h. Er durfte nur 90 km/h fahren. — Er fuhr 120 km/h, statt 90 km/h
zu fahren.

I. Er fuhr mit seinem Auto. Er brachte es nicht zur Reparatur. 2. Er parkte auf dem
Gehweg. Er durfte nur auf dem Parkplatz parken. 3. Er fuhr schnell. Er sollte an der
Kreuzung halten. 4. Er hielt in einem Abstand von 2 Metern von einem
FuBgingeriiberweg. Er sollte 5 Meter davor halten. 5. Er iiberholte auf der Autobahn
einen LKW. Er sollte hinterher fahren. 6. Er bog links ab. Er sollte nur rechts
abbiegen. 7. Er parkte im Halteverbot. Er durfte nur auf dem Parkplatz parken. 8. Er
wendete. Er sollte weiter geradeaus fahren.

2. Muster:

Auf der Autobahn parken —

A.: Der Fahrer parkte auf der Autobahn.

B.: Es ist doch verboten, auf der Autobahn zu parken.

1. auf der Autobahn parken; 2. rechts iiberholen; 3. an der Stralenecke parken; 4. an
der Schule iiberholen; 5. auf der linken Straenseite parken; 6. hier links abbiegen; 7.
die Autobahn iliberqueren; 8. die Strafle bei Rot iiberqueren.

Text 1

1. Lesen Sie den Dialog. Suchen Sie antworten auf die folgende Frage:
- Wie ist die Hochstgeschwindigkeit in der Stadt?

Vorsicht im StraBBenverkehr!

Verkehrspolizist: Guten Abend! Bitte lhre Fahrerlaubnis! Seit wann fahren Sie
eigentlich den Wagen?

Fahrer: Seit langer Zeit. Habe ich denn etwas falsch gemacht?

V.: Sie haben falsch iiberholt. AuBlerdem sind Sie zu schnell gefahren. Die
Hochstgeschwindigkeit in der Stadt betrigt ja 50 Kilometer. Und dann: Bremsen Sie
immer so scharf?

F.: Ich bitte um Entschuldigung, ich habe das Verkehrszeichen nicht beachtet. Der
Nebel ist so dicht.

V.: Obwohl Sie falsch gefahren sind, geniigt fiir diesmal wohl eine Geldstrafe. Aber
sie miissen aufmerksamer sein.
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F.: Stimmt genau, Herr Wachtmeister! Sagen Sie mir bitte noch, wie komme ich auf
kiirzestem Weg nach Werder?

V.: Fahren Sie immer geradeaus bis zur Kreuzung mit der Verkehrsampel. Da biegen
Sie links ab.

F.: Vielen Dank, auf Wiedersehen!

V.: Auf Wiedersehen! Gute Fahrt und Vorsicht bei dem Nebel.

2. Beantworten Sie die Fragen zum Dialog.

- Was hat der Fahrer falsch gemacht?

- Warum hat der Fahrer die Verkehrszeichen nicht beachtet?
- Was fiir eine Strafe hat er bekommen?

- Wohin wollte er weiterfahren?

3. Uben Sie zu zweit.

Muster: scharf bremsen

.. Haben Sie eine Fahrerlaubnis?

.- Ja.

.. Wann haben Sie es gemacht?

.. Ich habe es vor einem Monat gemacht.

.. Wie ist das nun passiert?

: Der andere Wagen hat zu scharf gebremst. Obwohl ich sehr vorsichtig war, habe
|ch ihn doch angefahren.

A. Die Sache ist wohl klar. Diesmal geniigt eine Geldstrafe.

B.: Das nédchste Mal fahre ich vorsichtiger.

I. scharf bremsen; 2. die Vorfahrt nicht beachten; 3. falsch parken; 4. scharf abbiegen;
5. falsch tberholen; 6. die Verkehrsampel nicht beachten; 7. eine zu hohe
Geschwindigkeit haben; 8. betrunken (mbsiHbIi) am Steuer sitzen.

ED)>UJ)>UJ)>

4. Spielen Sie einen Dialog zwischen dem Fahrer und dem Verkehrspolizist.

Text 2

1. Sehen Sie die folgende Mitteilung durch.

Ein schwerer Verkehrsunfall

Frankfurt, 19. Mirz (DPA) — Heute morgen ist in Neustadt ein schwerer
Verkehrsunfall passiert. Ein Personenwagen stieB an der Kreuzung Gerber-und
Marktstrafle mit einer voll besetzten StraBenbahn zusammen. Der PKW-Fahrer hatte
die Verkehrszeichen nicht beachtet und wollte trotz des roten Lichtes rechts
abbiegen.

Spét sah er, daB eine Frau mit einem kleinen Kind iiber die Strale gehen wollte.
Er muflte strak bremsen, der Wagen geriet ins Schleudern, stie mit der StraBenbahn
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zusammen und liberschlug sich. Der Fahrer und seine Begleiterin waren sofort tot, 2
Fahrgiste der Stralenbahn liegen jetzt schwer verletzt im Krankenhaus.
Texterlduterungen:

- der Unfall, s, ""e - HecuacTHBIN ciy4aii; aBapus

- Zusammenstofien (stiel zusammen, zusammengesto3en) — mit (Dat.) cTaakuBaThCs
- das Verkehrszeichen, s, = - moposxHbIit 3HaK

- abbiegen (bog ab, abgebogen) - ceopaunBate, moBopaunBath: rechts, links abbiegen
- bremsen, te, t - (3a)TopM0O3UTH, OCTaHABIINBATH (ABTOMOOWIIB)

- der Wagen geriet ins Schleudern — mammHy 3aHecio

- sich iiberschlagen - mepeBEpTHIBaTHCS, OIPOKUABIBATHCS;

2. Antworten Sie.

1. Was ist in Neustadt heute Morgen passiert?

2. Wie kam es zu diesem schweren Verkehrsunfall?

3. Wie waren die Folgen der Fahrlassigkeit des PK W-Fahrers?

3. Machen Sie die folgenden Ubungen nach den Mustern:

a. eine Frau — ein LKW

Muster:

A.: Wie ist das passiert?

B.: Eine Frau iiberquerte unaufmerksam die Strafle und lief gegen einen LKW.

. eine Frau — ein LKW, 2. ein Kind — ein Bus; 3. ein Junge — eine Stralenbahn; 4.
ein Mann — ein Obus; 5. ein FuBBgdnger — ein Taxi; 6. eine alte Frau — ein PKW; 7.
ein Madchen — ein Omnibus; 8. ein alter Mann — ein Lastauto.

b. ein PKW - ein LKW

Muster:

A: Weilit du, dal am Vormittag (Nachmittag usw.) am Bahnhof (an der Post usw.)
ein schwerer Verkehrsunfall passiert ist.

B.Ja, ein PKW ist mit einem LKW zusammengestof3en.

l. ein PKW - ein LKW; 2. ein LKW — ein Bus; 3. zwei PKWs; 4. ein PKW — eine
Stralenbahn; 5. zwei LKWs; 6. ein Bus — eine Straflenbahn; 7. ein LKW — eine
Straflenbahn; 8. ein PKW — ein Bus.

4. Uben Sie zu zweit,

Muster:

nie zu schnell fahren

A.: Haben Sie mit dem Wagen hier schon mal einen Unfall gehabt?

B.: Nein, ich fahre nie zu schnell.

A.: Kann ein Verkehrsunfall nur von Ihnen abhéngen?

B.: Das nicht, aber wenn man aufmerksam fahrt, werden nicht so viele Unfille
passieren.

A.: Wie sind die Hauptursachen der Verkehrsunfille?

B.: Eine der Hauptursachen ist Alkohol (falsches Uberholen usw.).
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I. nie zu schnell fahren; 2. die Vorfahrt beachten; 3. aufmerksam sein; 4. auf die
Verkehrszeichen achten; 5. gut aufpassen; 6. auf die FuBlginger achten; 7. nicht viel
unterwegs sein; 8. auf kleinere Entfernungen fahren.

5. Nennen Sie die Ursache des Unfalls.

Muster:

- Wie ist die Ursache des Verkehrsunfalls?

- Einer der PKWs hat falsch iiberholt und stiefl mit einem Bus zusammen.

Falsch iiberholen, die Vorfahrt (mpaBuia ouepéaHocTu Brie31a Ha epekpeCToK) nicht
beachten, falsch abbiegen, an verbotener Stelle parken, zu schnell fahren, rechts
iiberholen, bei Rot fahren.

6. Sagen Sie, wo der Unfall passiert ist.

Muster:

an der Ecke

A.: Wo ist der Unfall passiert?

B.: Nicht weit von hier entfernt, an der Ecke.

A.: Ist jemand verletzt?

B.: Nein, keiner der FuBBginger (Ja, einer der FuBBgidnger) ist verletzt.

1. an der Ecke; 2. auf der Autobahn; 3. vor der Umleitung; 4. in der Einbahnstral3e; 5.
vor der Ausfahrt; 6. nach der Umleitung; 7. vor der Einfahrt; 8. in der Hauptstral3e; 9.
vor dem Parkplatz.

7. Schreiben Sie in die Lokalzeitung eine Mitteilung iiber den Verkehrsunfall, der
gestern Abend in Ihrer Stadt passiert ist.

8. Beantworten Sie folgende Fragen.

l. Wozu kann sehr schnelle Fahrt fiihren? 2. Warum miissen Autofahrer
Verkehrszeichen beachten? 3. Wozu priift man bei Autofahrern die Fahrerlaubnis? 4.
Warum soll die Geschwindigkeit in der Stadt nicht zu hoch sein? 5. Warum ist es fiir
einen Fahrer wichtig, den Wetterbericht zu kennen? 6. Gibt es in jeder Stadt genug
Tankstellen und Reparaturwerkstétten? 7. Warum passieren die meisten Unfalle? 8.
Warum ist es immer schwerer, im Stadtzentrum einen Parkplatz zu finden?

9. Diskutieren Sie iiber folgende Fragen und beweisen Sie Ihre Meinung dazu.

1. Ein Fahrer ohne Fahrerlaubnis unterwegs. Kann das sein?

2. Man kann sich eine Stadt ohne Verkehrspolizisten kaum vorstellen. Was tun sie
eigentlich? Sind sie immer Freunde der Autofahrer?

3. Der Autofahrer und der FuB3ganger. Sind nur die Autofahrer an Verkehrsunfallen
schuld?

4. Der Wagen vor Thnen fahrt zu langsam. Soll man es immer versuchen, ihn zu
iiberholen?
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Text 3

1. Lesen Sie den Text und iibersetzen Sie ihn ins Russische.

Freie Fahrt fiir freie Biirger

Die Deutschen und ihr ,, liebes Kind

Kennen Sie Robert Louis Stevensons Geschichte ,,Der seltsame Fall von Dr.
Jekyll und Mr. Hyde*“? Der sympathische Arzt Dr. Jekyll erfindet ein geheimnisvolles
Medikament. Immer wenn er es einnimmt, verwandelt er sich fiir eine Weile in den
schrecklichen Mister Hyde, der am liebsten Boses tut.

Auch so mancher nette, sympathische Deutsche wird zu einem anderen
Menschen, sobald er hinter dem Lenkrad sitzt. Zum Beispiel unser Freund hier.
Horen wir doch mal zu, was er gerade denkt:

Ach, was macht denn der Typ da vorne? Warum fihrt er so langsam? Leider
kann ich nicht tiberholen. Es ist zu viel Gegenverkehr. Ich muss hinter dieser
,Schnecke* herfahren. Ich driicke auf die Lichthupe. Na los, mach schneller! Nun
fahrt er noch langsamer! Unglaublich! Na endlich ist die Gegenfahrbahn frei! Jetzt
kann ich iiberholen. ,, Wofiir brauchst du ein Auto? Geh zu Fuf3, du Sonntagsfahrer!*

Herrlich! Nun kann ich so schnell fahren, wie es mir gefdillt. Aber was ist da
hinter mir? Ein schickes Cabrio. Der Mensch hat zuviel Geld! Warum fihrt er so
dicht auf? Das ist doch gefihrlich! Ich darf so langsam fahren, wie ich will. Gut,
dass gerade so viel Gegenverkehr ist. Da kann er nicht iiberholen. Er hupt.
,Hahaha!* Wie er sich drgert! Oh, jetzt iiberholt er doch! Unverschimtheit! ,, Hau
ab, du Spinner!

Unser Freund drgert sich noch eine Weile. Eine Viertelstunde spater kommt er
an seinem Ziel an. Er steigt aus seinem Auto und verwandelt sich in einen hoflichen,
freundlichen Menschen zuriick.

Fir viele Deutsche bedeutet ,, Auto* soviel wie ,,Freiheit“. Unser Autobahnnetz
ist 12.000 km lang. Auf 8000 km gibt es keine Geschwindigkeitsbeschriankung. Das
ist einmalig in der Welt: Man darf so schnell fahren, wie man will. Oder besser: so
schnell, wie man kann. Denn meistens kann man nicht. Staus mit zehn bis hundert
Kilometern Lénge sind keine Seltenheit.

Deutschland ist eines der verkehrsreichsten Lénder der Erde. 82 Millionen
Einwohner besitzen 43 Millionen Autos. Die Tendenz ist weiter steigend. Zieht man
alle Leute ab, die noch nicht oder nicht mehr Auto fahren konnen, sitzt bald jeder
Biirger in seinem eigenen Wagen.

Das hat Folgen: Bei zweieinhalb Millionen Unfiéllen sterben jedes Jahr etwa
8000 Menschen. Mehr als eine halbe Million werden verletzt, viele davon schwer.

Im Sommer kommt es wegen der Abgase in den Stidten manchmal zu
Ozonalarm. Dann ist so viel Gift in der Luft, dass Kinder, Alte und Kranke per Radio
gewarnt werden. Sie diirfen sich nicht zu lange und zu intensiv im Freien bewegen,
sonst riskieren sie Lungenschiden.

Der Autoverkehr kostet Jahr fiir Jahr viele Milliarden Euro, er verbraucht
wertvolle Ressourcen und er zerstort unsere Landschaft. Trotzdem ist das Auto das
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,liebste Kind* der Deutschen. Das liegt sicher auch daran, dass es viele Arbeitsplitze
sichert. Aber noch wichtiger ist seine Bedeutung als Symbol fiir individuelle Freiheit.
Vielleicht kommen Sie ja mal nach Deutschland und begegnen im Stralenverkehr
einem ,,Mr. Hyde*. Bitte, geben Sie ihm eine zweite Chance! Sobald er sein Auto
verldsst, verwandelt er sich ganz sicher in ,,Dr. Jekyll“ zuriick. Oder sagen wir:
ziemlich sicher.

2. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

- Mit wem vergleicht der Autor die deutschen Fahrer?

- Wie benimmt sich ein netter Biirger, sobald er hinter dem Lenkrad sitzt?

- Was bedeutet fiir viele Deutsche, ein Auto zu haben?

- Ist Deutschland eines der verkehrsreichsten Lander der Erde? Warum?

- Nimmt die Zahl der Verkehrsunfille zusammen mit der Zahl der Autos zu?
- Sind die Autos fiir die Umwelt und fiir die Menschen schadlich?

- Warum ist das Auto das ,,liebste Kind*“ der Deutschen?

3. Konnen wir_die Russen mit_den Deutschen vergleichen? Sprechen Sie zum
Thema ,,Die Russen und ihr ,liebes Kind*.

Text 4

1. Wiederholen Sie die Regeln der Bildung der Zeitformen des Verbs im Aktiv.

2. Setzen Sie die Verben in der angegebenen Zeit ein.

Taglich 14 Tote auf deutschen Straflen

Im deutschen Straenverkehr (kommen — Perfekt) sind nach Angaben des
Statistischen Bundesamtes 2006 genau 5094 Menschen ums Leben. Das (bedeuten —
Prasens) einen Riickgang um 5% - dennoch (sterben — Prisens) immer noch tiglich
14 Menschen auf Deutschlands Straf3en.

Die Zahl der Verkehrstoten (erreichen — Perfekt) den niedrigsten Stand seit
Einfiihrung der Statistik im Jahr 1953. In den Stadtstaaten Bremen, Hamburg und
Berlin (fallen — Imperfekt) im Vergleich zum Durchschnitt weniger Menschen dem
Stralenverkehr zum Opfer. Die hochsten Todesraten (verzeichnen — Présens) die
ostdeutschen Bundeslander Mecklenburg-Vorpommern, Brandenburg, Thiiringen und
Sachsen-Anhalt. Durchschnittlich wurden in Deutschland je eine Million Einwohner
62 Menschen bei einem Verkehrsunfall getotet.

Die Polizei (fixieren — Imperfekt) 2009 insgesamt 2,23 Millionen Unfille, ein
Prozent weniger als im Vorjahr. Die Zahl der Unfille mit Personenschaden
(zuriickgehen — Imperfekt) um 2,7 Prozent auf 327.600, es gab insgesamt 427.000
Verletzte.
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3. Ubersetzen Sie den Text schriftlich.

Lektion 1V: Aus der Geschichte des Autos

Text 1

1. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.

Der Name "Mercedes" geht auf einen Sieg eines Daimler-Wagens bei einer
Tourenfahrt in Nizza 1899 zuriick: Das Auto war unter dem Pseudonym "Mercedes"
an den Start gegangen, wobei der Fahrer den Namen seiner Tochter (sie war im selben
Jahr geboren) gewahlt hatte. Nach dem Sieg wollten viele "Mercedes-Wagen™ kaufen,
deshalb nannte Daimler seine Wagen so. lhr Zeichen ist ein Stern mit drei Strahlen. Ein
Kreis umgibt diesen Stern. 1926 wurden die beiden altesten Autofabriken der Welt zu
einer grofen Fabrik in Stuttgart vereinigt. Sie trug den Namen "Daimler-Benz". Sie
liefert heute gut ausgestattete Autos in alle Teile der Welt. Nach dem
Zusammenschluss mit dem amerikanischen Konzern Chreysler wird der Namen Benz
nicht mehr erscheinen. Die neue Firma heif3t jetzt "DaimlerChrysler AG".

Texterlduterungen:

- zuriickgehen (i,a) auf (Akk.) - BocxoauTh (k 4eMy-J1H0O0 B MPOIILIIOM);
- an den Start gehen - BeIxoauTh Ha cTapT

- das Zeichen — 3nak

- ein Stern mit drei Strahlen — 3Be3a ¢ Tpems Tyyamu

- wurden ... vereinigt — ObUTH 0ObETUHEHBI

- ausgestatteter - o6opy10BaHHBIH

2. Ergiinzen Sie die Siitze.

- Der Name "Mercedes" geht auf einen Sieg .... .

- Der Fahrer hatte den Namen ... gewéhlt.

- Das Zeichen des Mercedes-Wagens ist ... .

- Die Fabrik "Daimler-Benz" hat mit ... zusammengeschlossen.

- Die Firma "Daimler Chrysler AG" liefert heute ... .

3. Lesen Sie folgende Information noch einmal und antworten Sie auf die Frage:
Warum_heifit der Wagen Mercedes-\Nagen ?

Text 2

1.Notieren Sie sich die Bedeutung der folgenden Worter und Wortverbindungen.
- das Fahrzeug, s, e — TpanCIOpTHOE CPEIACTBO

- das Kraftfahrzeug, s, e — aBToMOOMIIB, aBTOMAIIIMHA

- die Zugkraft, ““e — tarosas cuna

- die Bahngleise — penbchr

- das Rad, s " er — xoneco

- das Triebrad, s “"er — BeayIiiee Koieco; Beaymias MecTepHs
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- die Bauldnge — rabapurtHas anuHa
- das Schwungrad, s, ~"er — MaxoBHUK
- das Walzlager — moamunHuk KaueHus
- die Zahngetriebe — 3yOuaras nepenaua

2. Lesen Sie Zahlwaérter vor.
1971; im Jahre 1791; vierhundert Mann; im Jahre 1822;: 1.5 m; 1,6 m; 3,2 m; 3/4 PS;
30 km/h; der Dreiradwagen; dreiradrig.

3. Ubersetzen Sie die Substantive ins Russische.
a) Kraft; Kraftfahrzeug; Zugkraft; Kraftwagen;
b) Rad; Vorderrad; Lenkrad; Triebrad; Dreiradwagen; Schwungrad.

4. Lesen Sie den Text, iibersetzen Sie ihn_ins Russische und _beantworten Sie die
Frage:

- Welchen Beitrag haben die russischen Ingenieure und Gelehrten zur Entwicklung
des Autos geleistet?

Aus der Geschichte der Kraftfahrzeuge

Der Wunsch der Menschen nach einem Fahrzeug, das ohne menschliche oder
tierische Zugkraft eine schnelle und sichere Fortbewegung unabhingig von dem
Bahngleise ermdglicht, ist alt.

Das moderne Kraftfahrzeug, d.h. ein sich fortbewegender Wagen mit einem
Verbrennungsmotor ist nicht die Schopfung nur irgendeiner Person. Davon arbeiten
Techniker, Mechaniker, Ingenieure vieler Lander, bekannte und unbekannte Erfinder.
Das Recht, als Erfinder des Kraftwagens mit einem Benzinmotor zu gelten,
behaupteten mehr als vierhundert Mann.

Im Jahre 1791 baute der beriihmte russische Techniker Kulibin den
Dreiradwagen. Die beiden hinteren Réader dienten als Triebrader, das kleinere
Vorderrad als Lenkrad.

Dieser Wagen hatte eine grofle Bauldnge von etwa 3,2 m, seine Breite betrug 1,6
m. Mit diesem Dreiradwagen konnte man eine Hochstgeschwindigkeit von 30km/h
erreichen, d.h. die je erreicht wurde.

Der erste dreirddrige Selbstfahrwagen von Kulibin hatte schon Schwungrad,
Walzlager und Zahngetriebe fiir drei Geschwindigkeiten.

An dem Wagen von Kulibin wird jeder die Ziige eines kiinftigen
Kraftfahrzeuges finden.

Die Entwicklung und Vervollkommnung der Kraftfahrzeuge dauerte an. So
erschienen im Jahre 1882 neue Baumuster der Fahrzeuge, die von zwei russischen
Ingenieuren Putilow und Cholmow gebaut wurden. Der Beschreibung von
Zeitgenossen nach, war das spéter erbaute Fahrzeug von Benz (1885) diesem letzten
Fahrzeug éhnlich.
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Und doch gelten als Schopfer des Kraftfahrzeuges mit Verbrennungsmotor zwei
deutsche Ingenieure Daimler und Benz. Auch jetzt ist die Entwicklung der
Kraftfahrzeuge nicht abgeschlossen, sie wird immer weiter fortgesetzt.

5. Welche Siitze entsprechen dem Inhalt des Textes?

- Das moderne Kraftfahrzeug ist die Schopfung nur einer Person.

- Der beriihmte Techniker Kulibin baute den Vierradwagen.

- Die Entwicklung der Kraftfahrzeuge dauert an.

- Als Schopfer des Kraftfahrzeuges gilt Daimler.

- Das Fahrzeug ermoglicht eine Fortbewegung unabhéngig von dem Bahngleise.

6. Wiihlen Sie zu jedem Substantiv ein passendes Adjektiv.
1. der ... Erfinder

a) unbekannte b) erreichte c) schnelle

2. das ... Fahrzeug

a) menschliche b) dreirddrige c¢) unabhingige
3. die ... Fortbewegung

a) moderne b) russische c) sichere

4. die ... Zugkraft

a) tierische b) hintere c) erbaute

5. die ... Vervollkommnung

a) andauernde b) kleinere c) beriihmte

[. Bilden Sie Fragesitze. Gebrauchen Sie sie als Plan fiir die Nacherzihlung des
Textes.

Text3

1. Deklinieren Sie folgende Wortverbindungen.
Die verfiigbare Energie, groB3er Kohlevorrat, ein kleines Fahrzeug, ein kleiner Motor,
der brauchbare Automotor, dieses erste Auto, sein grundsétzlicher Bestandteil.

2. Nennen Sie das Pridikat in den Siitzen, bestimmen Sie die Zietform, die Person
und die Zahl des Pridikats in den Siitzen. Ubersetzen Sie die Siitze ins Russische.

- Schon immer hatten die Menschen von einem nicht von Menschen oder Tieren
gezogenen oder vom Wind angetriebenen Fahrzeug getrdumt.

- So entstanden im 19. Jahrhundert iiberall in Europa und den USA mit Dampfkraft
betriebene Eisenbahnen.

- Mit dem Auto hat sich der Traum der Menschen von einem selbstfahrenden
Fahrzeug verwirklicht.

- Otto hatte bereits einen Explosionsmotor konstruiert.

3. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen ins Russische.

a) das selbstfahrende Fahrzeug, der wachsende Bedarf, die damals entstehenden
Industriebetriebe, die entstehende Energie, der verbrennende Treibstoff, das
bestehende Bauverfahren.
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b) das errichtete Atomkraftwerk, der erhitzte Wasserdampf, das erreichte Ziel, die
entwickelte Theorie, die durchgefiihrte Forschungsarbeit, die unterbrochene Fahrt,
die angetriebene Anlage, die umgewandelte Eneigie, die geleistete Arbeit.

c) die zu bestimmende Geschwindigkeit; das zu kontrollierende Gerdt; die zu
verwendende Apparatur; das zu renovirende Auto, die durchzufiihrenden
Experimente; die zu priifenden Analysen; der zu verbrennende Treibstoff, das zu
verbrauchende Ol, der leicht zu bedinnende Motor.

4. Unterstreichen Sie Partizip 1 oder Partizip 1I. Ubersetzen Sie die Siitze ins
Russische.

1. Hier wird der Druck erhitzten Wasserdampfes in Energie zum Antreiben eines
Fahrzeugs umgewandelt. 2. Der Otto-Motor bezog seine Energie aus der
fortlaufenden Explosion kleinster Gasmengen. 3. Auch die vielen damals
entstehenden kleinen Industriebetriebe und auch die Landwirtschaft verlangten nach
solch einem Motor. 4. Ein mit Dampf betriebener Motor ist jedoch gro3 und schwer.
5. In dem erwdhnten Artikel handelt es sich um den Einbau moderner Turbinen. 6.
Die neugebaute Autofabrik liefert heute Autos in alle Teile der Welt. 7. AuBBerdem
wird in ihm kaum ein Zehntel der in der Kohle als Brennstoff enthaltenen
Wirmemenge in verfligbare Energie umgewandelt. 8. So suchte man im 19,
Jahrhundert einen kleinen, leicht zu bedienenden Motor fiir kleinere Fahrzeuge, der
aus seinem Treibstoff moglichst viel Energie gewann. 9. Die durch Autostralen zu
verbindenden Dorfer liegen etwa 40 km voneinander entfernt. 10. Die zu messende
Geschwindigkeit jeder Rakete wird automatisch registriert.

5. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.

Die Erbauer des Automobils Daimler und Benz

Schon immer hatten die Menschen von einem Fahrzeug getraumt, das "selbst
fahrt", also von einem "auto-mobil“, von einem nicht von Menschen oder Tieren
gezogenen oder vom Wind angetriebenen Fahrzeug.

Durch die Erfindung der Dampfmaschine waren solche selbstfahrenden
Fahrzeuge moglich geworden. Ein mit Dampf betriebener Motor ist jedoch grof3 und
schwer. AuBlerdem wird in thm kaum ein Zehntel der in der Kohle als Brennstoff
enthaltenen Wiarmemenge in verfligbare Energie umgewandelt. So suchte man im 19.
Jahrhundert einen kleinen, leicht zu bedienenden Motor fiir kleinere Fahrzeuge, der
aus seinem Treibstoff moglichst viel Eneigie gewann.

Es ist erstaunlich, dass zwei Minner gleichzeitig, aber vollig unabhingig
voneinander, solch einen Motor entwikelten: die beiden Deutschen Gottlieb Daimler
(1834-1900) und Karl Friedrich Benz (1844-1929). Sie arbeiteten nur hundert
Kilometer voneinander entfernt: Daimler in Stuttgart und Benz in Mannheim: beides
im Siidwesten Deutschlands.

Beide entwickelten einen so genannten Verbrennungs- oder Explosionsmotor:
Durch die Ziindung kleinster Mengen von Benzin in einem Zylinder mit Hilfe des
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Funkens einer Ziindkerze entsteht ein kriftiger ExplosionsstoB3, der einen Kolben in
Bewegung setzt. Wenn solche kleinen Explosionen ganz schnell aufeinander folgen,
kann die dabei entstehende Energie ein Fahrzeug antreiben. Da dieser VVorgang in
vier Stufen ablauft, nennt man diesen Motor auch Viertaktmotor.

Daimler leitete zunidchst mit dem Erfinder Nikolaus Otto (1832-1891) eine
Maschinenfabrik in K&In. Otto hatte bereits einen Explosionsmotor konstruiert. (Der
heutige Otto-Motor ist also nach ihm benannt). Aber dieser von Otto gebaute Motor
war noch zu gro und zu schwer, um ihn in Fahrzeuge einbauen zu konnen.
AuBlerdem bezog er seine Energie aus der fortlaufenden Explosion kleinster
Gasmengen. Gas gab es damals nur in groBeren Stidten. Deshalb entwickelte
Daimler Ottos Erfindung weiter zu einem kleinem Motor. Als Treibstoff wihlte er
Benzin, das relativ sparsam im Verbrauch war.

Es war fiir Daimler ein mithsamer Weg. Immer wieder explodierte bei seinen
Versuchen das Benzin zu frith im Zylinder des Motors. Manchmal zweifelte er fast
daran, jemals einen Motor zu entwickeln. Endlich, im Jahre 1885, hatte Daimler es
geschafft. Er hatte den ersten Motor erfunden, den man gut in alle Fahrzeuge
einbauen konnte und der problemlos lief. So wurde sehr bald Daimlers Motor in
vielen Landern zum Antrieb von Autos. Das erste Auto hatte 0,5 PS und erreichte
eine Geschwindigkeit von sechs Kilometern pro Stunde.

Auch Benz, ein begabter Erfinder, machte aus dem von Otto entwickelten
Explosiosmotor einen brauchbaren Automotor. In manchem war sein Motor Daimlers
Motor iiberlegen. Gleichzeitig konstruierte er die anderen Teile, ohne die ein Auto
nicht fahren kann: die Ziindung des Benzins durch einen starken elektrischen Funken,
die Kiihlung des Motors durch Wasser, die Kupplung, die Lenkung und anderes.
1886 war sein Auto fertig. Dieses erste Auto von Benz aus dem Jahr 1886 ist die
Urform des Autos. Seine grundsitzlichen Bestandteile werden heute in allen Autos
der Welt verwendet.

Diese Autos hatten nicht mehr als zwei bis drei PS und erreichten
Geschwindigkeiten von hochstens 15 bis 20 Kilometern pro Stunde. Sie wurden alle
in Handarbeit hergestellt. Sie waren sehr teuer, und nur Reiche konnten sich deshalb
ein Auto leisten. Aus den Werkstitten von Benz in Mannheim und Daimler in
Stuttgart entwickelten sich im Laufe der Zeit grof3e Autofabriken.

Texterlduterungen:

- das Fahrzeug, s, e — TpaHCIOpTHOE CPEIACTBO

- die Pferdestirke (PS) — nomragunas cuia (eIuHUIIA K3MEPEHUS MOIIHOCTH)
- antreiben (i, i) — mpuBOAKUTE B ABMIKEHHE

- der Antrieb, s, e — npuBO; IBUTATEIH

- der Dampf, es, ~"e — map; ncnapeHus

- der Brennstoff = der Treibstoff, s, e — roprouee, TormmBo

- der Verbrennungsmotor = der Explosionsmotor, s, e — nBurareib BHYTPEHHETO
CTOpaHUS

- die Ziindkerze, =, n — 3amajapHas cBe4Ya, CBEYA 3aKUTaHUS

- der Funke, ns, n — rckpa
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- der Kolben, s, = - mopurens
- der ExplosionsstoB3, es, ' ‘¢ — To40K, yaap
- der Bestandteil, s, € - cocTaBHas 4acThb, PJIEMEHT;, KOMIIOHEHT

6. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

I. Wer entwickelte einen Verbrennungs- oder Explosionsmotor?

2. Welche Nachteile hatte der Otto-Motor?

3. Was dient dem Explosionsmotor als Treibstoff?

4. Wann wurde von Daimler der erste Motor konstruiert?

5. Welche grundsitzlichen Bestandteile des Autos hat Benz konstruiert?

7. Vollenden Sie die Siitze.

I. Otto konstruierte einen ....

2. Sein Motor war aber zu ... und ....

3. Daimler wihlte als Treibstoff....

4. Endlicih erfand Daimler den Motor, der problemlos ... .

5. Die Motorleistung des ersten Autos war 0,5... .

6. Die Motorleistung der ersten Autos war nicht mehr als zwei bis drei... .

7. Die Geschwindigkeit der ersten Autos betrug hochstens 15 bis 20 Kilometer... .

8. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

[lepBbIil 1BUraTenb BHYTPEHHErO cropaHusi Obul cKoHcTpynpoBaH B XIX Beke. OH
OBLI CJIMIIKOM OOJIBIIMM M CIIMIIKOM TSDKENbIM. B KauecTBe roprouero OblT BHIOpaH
OeH3uH. MoiHocTh ABurarens mnepBoro apromobOwns Owbuta 0,5 is.c. IlepBbie
aBTOMOOMITM UMeNH He Ooiiee 2-3 nomaauHbix cui. VX ckopocTh coctaBisma 15-20
Km/4Jac.

Text 4

1. Bestimmen Sie den_ Kasus _und die Zahl der unterstrichenen Substantive.
Ubersetzen Sie die Siitze ins Russische.

1. Der Dieselmotor ist heute aus Industrie und Verkehr nicht mehr wegzudenken. 2.
Weltweit hat sich Rudolf Diesel einen Namen gemacht durch den nach ihm
benannten Motor. 3. Er studierte Maschinenbau in Augsburg und an der Technischen
Hochschule in Miinchen. 4. In seiner Wohnung an der Briickenallee entstanden die
grundlegenden Konzeptionen und Schriften. 5. Auch die Sowjets bestellten zwei
GroBdieselloks, die im Herbst 1924 ausgeliefert wurden. 6. Der Erfinder dieses heute
in der ganzen Welt bekannten Motors starb eines unnatiirlichen Todes.

2. Stellen Sie Fragen zu den unterstrichenen Wortern. Ubersetzen Sie die Siitze ins
Russische.

1. Der Dieselmotor ist heute aus Industrie und Verkehr nicht mehr wegzudenken. 2.
Im Dieselmotor wird reine Luft angesaugt und erst im Moment der hochsten
Verdichtung das Rohol eingespritzt. 3. Am_28. Februar 1892 hat der
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Maschinenbauingenieur seinen selbstziindenden Verbrennungsmotor patentieren
lassen. 4. Rudolf Diesel wurde am 18. Miarz 1858 als Sohn deutscher Eltern in Paris
geboren. 5. Er studierte Maschinenbau in Augsburg und an der Technischen
Hochschule in Miinchen. 6. Auf der Pariser Weltausstellung 1900 wurde seinem
Motor der "Grand Prix" zuerkennt. 7. 1934 kam der erste Personenkraftwagen (PKW)
mit Dieselantrieb auf den Markt. 8. Das Vermogen, das Rudolf Diesel mit seinem
Motor machte, verlor er an den Borsen von Berlin, Paris, London und New York.

3. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.

Rudolf Diesel eroberte mit seinem Motor die Welt

Der Dieselmotor ist heute aus Industrie und Verkehr nicht mehr wegzudenken.
Er lauft in Hunderttausenden von Autos, treibt Lokomotiven und Schiffe an und nutzt
seine Kraft auf vielen stationdren Anlagen als Antrieb und Stromerzeuger. Weltweit
hat sich Rudolf Diesel einen Namen gemacht durch den nach ihm benannten Motor.
Dieser Motor arbeitet ohne Ziindeinrichtung, verbrennt billiges Rohdl und verfiigt
wegen seiner Verdichtung liber einen hohen Wirkungsgrad. Es ist bekannt, dass im
iblichen Verbrennungsmotor im Zylinder ein Brennstoff-Luft-Gemisch angesaugt
und verdichtet wird. Aber im Dieselmotor wird reine Luft angesaugt und erst im
Moment der hochsten Verdichtung das Rohdl eingespritzt.

Am 28. Februar 1892 hat der Maschinenbauingenieur seinen selbstziindenden
Verbrennungsmotor patentieren lassen. Seine Patenturkunde trdgt die Nr. 67207 des
Kaiserlichen Patentamtes in Berlin.

Rudolf Diesel wurde am 18. Marz 1858 als Sohn deutscher Eltern in Paris
geboren. Er studierte Maschinenbau in Augsburg und an der Technischen Hochschule
in Miinchen. Seine berufliche Laufbahn begann er als Mitarbeiter des Kaltetechnikers
Professor Carl von Linde. Er beauftragte Diesel, einen mit Ammoniakdampf
betriebenen Kleinmotor zu konstruieren. 1890 verlie3 Diesel wieder Paris, wohin er
nach seinem Studium zuriickgekehrt war. Nunmehr vertrat er die Geschaftsinteressen
von Linde in Berlin. In seiner Wohnung an der Briickenallee entstanden die
grundlegenden  Konzeptionen und Schriften, die zum motortechnischen
Dieselverfahren durch Selbstentziindung fiihrten.

Lizenzen gingen in viele Lander und machten Diesel zum Millionédr. Auf der
Pariser Weltausstellung 1900 wurde seinem Motor der "Grand Prix" zuerkennt. 1912
nahm die PreuBisch-Hessische Staatsbahn die erste Diesellokomotive in Betrieb. Die
erste in den 20er Jahren in den USA eingesetzte Grof3diesellok mit 1450 PS stammte
von Krupp in Essen und besa3 auch schon ein mechanisches Getriebe. Auch die
Sowjets bestellten zwei GroBdieselloks, die im Herbst 1924 ausgeliefert wurden.
1934 kam der erste Personenkraftwagen (PKW) mit Dieselantrieb auf den Markt.

Das Vermdogen, das Rudolf Diesel mit seinem Motor machte, verlor er an den
Borsen von Berlin, Paris, London und New York. Was von seinen Millonen
iibriggeblieben war, zerrann bei ungliicklichen Grundstiicksspekulationen.
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Der Erfinder dieses heute in der ganzen Welt bekannten Motors starb eines
unnatiirlichen Todes. Am 29. September 1913 verschwand er unbemerkt bei der
Uberfahrt von Antwerpen nach Harwich von Bord der "Dresden". Seine Leiche
wurde am 18. Oktober 1913 gefunden. Aber die Umstinde seines Todes sind bis
heute ungeklart.

Texterlduterungen:

- der Verkehr — tpancniopT, nBrxeHwue, COOOIICHNE

- das Rohol — ceipas HepTH

- die Ziindeinrichtung - ycTpoicTBO ISl 3aKUTaHUS (CMECH )
- der Wirkungsgrad, s, e — KIT/1

- das Amt, es, e — yupexxeHHEe, BEJOMCTBO

- die Urkunde, n — nokymeHT, akT, rpamoTa

- die Schrift, en — counnenwue, Tpya

- die Laufbahn, en — kapwepa, TpyoBast 1eSITEILHOCTD

- der Kailtetechniker, s, = - crrenuaIucT 1Mo X0JIO0AUILHON TEXHHUKE
- einspritzen, te, t — BOpbICKMBATh

4. Sehen Sie de Text ,,Rudolf Diesel eroberte mit seinem Motor die Welt*“ durch
und stellen Sie einen Plan zur Wiedergabe der Textinformation zusammen.

5. Antworten Sie auf folgende Fragen zum Text.

I. Wer ist der Erfinder einer der wirtschaftlichsten weltbekannten Kraftmaschinen? 2.
Wo wird der Dieselmotor als Antrieb und Stromerzeuger verwendet? 3. Im welchem
Jahr hat Rudolf Diesel seinen Motor patentieren lassen? 4. Wann kam der erste PKW
mit Dieselantrieb auf den Markt?

6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Verwenden Sie dabei lhren Plan.
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Lektion V: Kraftwagenproduktion in Europa

Text 1

Vom Blech zum Auto (Autoproduktion bei Volkswagen)

1. Sehen Sie sich die Bilder and und lesen Sie die Information.

Zuerst wird das Blech automatisch geschnitten, dann werden daraus die
Karosserieteile gepresst: Dacher, Boden, Seitenteile usw.

Danach werden die Blechteile zusammengeschweil3t. Schwere Arbeit wird von
Robotern gemacht.

Jetzt werden die Karosserien lackiert. Jede Karosserie wird mehrere Male geschpitzt.
So wird sie gegen Rost geschiitzt.

Dann werden Motor, Tiiren, Réder, Sitze und alle anderen Teile montiert. Das Auto
Ist jetzt fertig.

Zum Schluss wird das ganze Auto noch einmal gepriift.

Und dann werden die Autos — von einem eigenen Bahnhof aus — zu den Kaufern
geschickt.

2. Schreiben Sie einen kleinen Text.

a) Setzen Sie die Satze richtig zusammen.

Das ganze Auto von Robotern geschweilt.
Das Karosserieblech Noch einmal gepriift.
Motor, Ridder und Sitze wird | gegen Rost geschickt.
Die Karosserien werden | mit Ziigen und Lastwagen | montiert.
Die fertigen Autos automatisch geschiitzt.
Das Material zu den Kéufern geschnitten.
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b) Bringen Sie die Sitze in die richtige Reihenfolge. Machen Sie einen kleinen Text
daraus. Beginnen Sie die Sétze mit zuerst, dann, danach, spdter, zuletzt:

Zuerst wird ... .

Dann werden ... .

3. Arbeiten in einer Autowerkstatt. Was passiert hier? Schreiben Sie.
Radio montieren, Bremsen priifen, reparieren, waschen, nicht arbeiten, tanken,
sauber machen, Rechnung bezahlen, schweif3en, Ol priifen, wechseln, abhelen.

4. Was konnen Sie auch sagen?

a) Die schweren Arbeiten werden von Robotern gemacht.

- Die Roboter machen die Arbeit schwer.

- Die schweren Roboter werden nicht von Menschen gemacht.
- Die Roboter machen die schweren Arbeiten.

b) In unserer Familie wird viel gesungen.
- In unserer Familie singen wir oft.

- Unsere Familie singt immer.

- Unsere Familie singt meistens hoch.

C) Woriiber wird morgen im Deutschkurs gesprochen?

- Mit wem sprechen wir morgen im Deutschkurs?

- Spricht morgen jemand im Deutschkurs?

- Uber welches Thema sprechen wir morgen im Deutschkurs?

d) Kinder werden nicht gerne gewaschen.

- Keiner wischt die Kinder.

- Kinder mégen es nicht, wenn man sie wéscht.
- Kinder wéscht man meistens nicht.

e) Wird der Wagen zu schnell gefahren?
- Féhrt der Wagen zu schnell?

- Ist der Wagen meistens sehr schnell?

- Fahren Sie den Wagen zu schnell?

f) In Deutschland wird viel Kaffee getrunken.

- Man trinkt viel Kaffee, wenn man in Deutschland ist.

- Wenn man viel Kaffee trinkt, ist man oft in Deutschland.
- Die Deutschen trinken viel Kaffee.
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Text 2

1. Ubersetzen Sie folgende Wirter ins Russische.

Griinden, erfolgreich, das Auto, die Geschichte, produzieren, das Fahrzeug, bauen,
feiern, der Handwerker.

2. Finden Sie die russischen dquivalente zu den deutschen Wortern.

1) erstmals 1) npeanochuIKa

2) schaffen 2) ToCTIe THHAM

3) der Erfolg 3) BIIepBEIE

4) der Teil 4) ceMeicTBO (KOHCTPYKTHBHOE)
5) die Zeit 5) nmpencTaBiATh

6) angehoren 6) co3maBath

7) die Voraussetzung 7) 1OoCTHraTh

8) vertreten 8) BO3HUKATh

9) fertigen 9) mpomwioe

10) entstehen 10) Bpems

11) die Vergangenheit 11) mpuHaanexarb

12) erreichen 12) crpouthb

13) die Baureihe 13) neranb

14) letzt 14) ycnex

15) errichten 15) mpexne Bcero

16) vor allem 16) MmakcuMaJTbHAsI CKOPOCTh
17) markieren 17) momevatsb

18) eroffnen 18) cHauana

19) von Anfang an 19) n3roraBnuBaTh

20) die Hochstgeschwindigkeit 20) oTkpsiBaTh.

3. Was passt nicht?

1) der Betrieb, das Werk, das Unternehmen, der Wagen.

2) die Fabrik, die Herstellung, die Produktion, die Fertigung.

3) die Kutsche, der Wagen, das Fahrzeug, der Handwerker.

4) errichten, bauen, angehoren, schaffen.

5) Einrichtung, die Kutsche, der Wagen, das Auto, das Fahrzeug, Kleinlaster, das
Serienmobil.

4. Deuten Sie folgende Realien.
Opel, Riisselsheim, Lutzmann, General Motors Corporation, die Adam Opel - AG,
Europa, Main, Bochum, Kadett, Kaiserslautern, Eisenach, Uljanowsk, Mainz.

5. Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Opel produzierte ab 1886 Fahrréder.

2) Adam Opel starb am 8. September 1895 im Alter von 58 Jahren.

3) Vier Jahre spéter machten sich Opels S6hne den Namen.

4) Der 3,5 - PS-starke Zweisitzer erreichte Hochstgeschwindigkeit von 20 km/h.
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5) Nach dem Ersten Weltkrieg modernisierte Opel die Werksanlagen.
6) Das erste Opel-Serienmobil ging unter dem Spitznamen «Laubfrosch» in die
Geschichte ein.
7) Bereits ein Jahr nach dem zweiten Weltkrieg liefen die Montagebdnder wieder an.
8) In Bochum entstand von August 1962 bis September 1991 die Kadett-Baureihe.
6. Ubersetzen Sie den Text ,Vom Familienbetrieb zum Grofunternehmen:
Meilensteine (sexu) der Opel-Historie® ins Russische. Beantworten Sie die Fragen:
- Von welchen Meilensteinen der Opel-Historie ist die Rede im Text?
- Wo befinden sich die Werke dieser Firma?
- Was stellen sie her?

VVom Familienbetrieb zum Groflunternehmen: Meilensteine der Opel-Historie

Den Bau von Automobilen hatte Adam Opel nicht im Sinn, als er 1862 in
Riisselsheim seine Firma griindete. Opel konzentrierte sich zundchst auf die
Produktion von Ndahmaschinen und produzierte ab 1886 auch Fahrrider rund 16000
Stiick pro Jahr. Fritz und Wilhelm begeisterten sich fiir die Benzinkutschen der
damaligen Zeit und beschlossen, in der Fabrik ihres VVaters Automobile zu bauen.

Adam Opel starb am 8. September 1895 im Alter von 58 Jahren an den Folgen
einer Typhus-Infektion. Vier Jahre spdter machten sich seine Sohne mit dem
Patentmotorwagen System Lutzmann erstmals als Autohersteller einen Namen. Der
3,5-PS-starke Zweisitzer erreichte eine Hochstgeschwindigkeit von 20 km/h. Mit dem
,,Doktorwagen* wurde Opel 1914 sogar zum groflten deutschen Autohersteller.

Nach dem Ersten Weltkrieg modernisierte Opel die Werksanlagen und stellte
sich auf grof3e Stiickzahlen ein. Die technischen Voraussetzungen dafiir waren 1924
geschaffen: Als erster deutscher Hersteller fiihrte das Riisselsheimer Unternehmen
die industrielle Serienfertigung ein - die Stiickarbeit im Handwerker-Stil gehorte
damit der Vergangenheit an. Das erste Opel-Serienmobil erlangte wegen seiner
grasgriinen Einheitsfarbe Weltruhm: Der Typ 4/12 PS ging unter dem Spitznamen
,,Laubfrosch* in die Automobil-Geschichte ein.

Im Jahre 1929 iibernahm der amerikanische Automobilkonzern General Motors
Corporation (GM) das Riisselsheimer Unternehmen, das ein Jahr zuvor in eine
Aktiengesellschaft umgewandelt worden war.

Als Tochtergesellschaft des weltgrofiten Autoherstellers behielt die Adam Opel
AG aber von Anfang an ihre Eigenstindigkeit bei Materialeinkauf,
Modellentwicklung und Verkauf. Heute ist Opel flir Entwicklung aller Fahrzeuge
zustindig, die General Motors auBerhalb des nordamerikanischen Marktes anbietet.

Im Jahre 1936 produzierte Opel 120293 Fahrzeuge und war damit der grofite
Automobilhersteller Europas.

Bereits ein Jahr nach dem Zweiten Weltkrieg liefen am Main die Montagebéander
wieder an. Am 9. November 1956 hatte das Automobilunternehmen ganz besonderen
Grund zum Feiern: Der zweimillionste Opel lief vom Band. Ab 1962 war Opel auch
wieder in der Kleinwagen-Klasse vertreten. In Bochum hatte die Firma in der
Rekordzeit von nur 25 Monaten ein neues Werk errichtet, in dem von August 1962
bis September 1991 die Kadett-Baureihe entstand.
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Nach Bochum nahm 1966 in Kaiserslautern ein weiteres Opel-Werk seine Arbeit
auf. Gefertigt werden dort vor allem Motoren, Fahrwerksteile und
Kunststoffkomponenten.

Den vorldufig letzten Hohepunkt in der erfolgreichen Firmengeschichte markiert
der 23. September 1992: Nach nur 20 Monaten Bauzeit wurde an diesem Tag das
neue Opel-Werk im thiiringischen Eisenach offiziell er6ffnet.

7. Was ist richtig? Korrigieren Sie die falschen Aussagen.

1) Adam Opel produzierte Benzinkutschen.

2) Seine S6hne machten sich als Autohersteller einen Namen.

3) Das erste Opel-Serienmobil erlangte Weltruhm.

4) 1928 war das Riisselsheimer Unternechmen in eine Aktiengesellschaft
umgewandelt worden.

5) Heute ist Opel fiir Entwicklung nur Pkw zustandig.

6) Ein neus Werk wurde im Bochum 1992 errichtet.

7) 1992 wurde das neue Opel-Werk im thiiringischen Eisenach erdffnet.

8. Erinnern Sie sich_an der Bildung der Pronominaladverbien. Ubersetzen Sie die
Fragen ins Russische.

- Wofiir begeisterten sich Opels Sohne?

- Worauf stellte sich Opel nach dem Ersten Weltkrieg ein?

- Wofiir waren die ersten Voraussetzungen 1924 geschaffen?

- Wogegen erlangte das erste Opel-Serienmobil Weltruhm?

- Wofiir ist Opel heute zustandig?

9. Finden Sie im Text die Antworten auf die Fragen aus Ubung 8.

10. Beantworten Sie die Frage:
Welche Verhdltnisse verbinden den amerikanischen Automobilkonzern General
Motors Corporation mit der Adam Opel Aktiengesellschaft?

Text3

1. Finden Sie die russischen Aquivalente zu den deutschen Wortern:
1) die Maschinenkraft 1) pazBuTHe

2) der Kraftverkehr 2) aBTOMOOMIIb

3) der Art 3) mepeBoO3UThH

4) die Person 4) KOJTMYECTBO

5) das Gerit 5) paznuyarbcs

6) der Transport 6) moe3

7) die Einrichtung 7) NpOYHBII

8) der Aufbau 8) onpeaensiTh

9) der Fahrer 9) KoIteco

10) die Tiir 10) orpaHuYMBaThH
11) die Entwicklung 11) nBepb

12) das Fahrzeug 12) BoguTeIb
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13) befordern 13) xy30B

14) die Anzahl 14) o6opymoBaHHE, OCHACTKA
15) fest 15) mepeBo3ka

16) bestimmen 16) mpubop

17) unterscheiden sich 17) uenoBek

18) das Rad 18) Tum

19) begrenzen 19) tpancmopt

20) der Zug 20) MexaHWYecKas CHia

2. Bilden Sie von den Verben die Substantive mit dem Suffix —unq.
Anwenden, verbinden, entwickeln, befordern, einrichten, kuppeln.

3. Beachten Sie die Ubersetzung von:

a) dem Attribut:

die schnelle Entwicklung; die bestimmten Aufgaben; die fest verbundenen
Maschinen; die unterschiedlichsten Aufgaben; das einspurige Fahrzeug; der eigene
Nutzraum; die zuldssige Gesamtmasse; eine groflere Anzahl.

b) den Préipositionen oder Adverbien vor den Zahlwdrtern:

die Beforderung von mehr als 8 Personen; eine Nutzmasse von 1500 kg; eine
zuldssige Gesamtmasse liber 3500 kg; die Nutzmasse unter 650 kg; 4 bis 6 Sitze; 2
oder 4 Tiire; fast 50 Prozent.

4. Lesen Sie vor.
Kfz, Pkw, Lkw, Kom.

5. Lesen Sie den Text:

Arten von Fahrzeugen

Kraftfahrzeuge sind Landfahrzeuge, die durch Maschinenkraft angetrieben
werden und nicht an Gleise gebunden werden. Mit der schnellen technischen und
wirtschaftlichen Entwicklung des Kraftverkehrs entstanden verschiedene Arten von
Kraftfahrzeugen.

Kraftfahrzeuge werden als Beforderungsmittel von Personen und als
Transportmittel von Giitern eingesetzt. Sie werden auch als Arbeitskraftfahrzeuge mit
fest verbundenen Maschinen und Geréten zur Durchfiihrung bestimmter Aufgaben/
/z.B. Autokran, Leiterfahrzeug der Feuerwehr/ angewendet.

Es gibt folgende Bauarten der Kraftfahrzeuge:

1) Kraftrider sind einspurige Kraftfahrzeuge und dienen vorwiegend zur
Beforderung von Personen. Kraftrider werden in Motorrdder und Motorroller
unterteilt.

2) Kraftwagen sind mehrspurige Kraftfahrzeuge und dienen zur Beforderung
von Personen oder zum Transport von Giitern in eigenem Nutzraum auf eigener
Ladefldache oder mit eigener Vorrichtung. Sie konnen auch mittels fest verbundenen
Maschinen der Durchfiihrung bestimmter Arbeiten dienen.
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Personenkraftwagen / PKW/ befordern Personen und deren Gepick. Sie
werden auch zum Ziehen von Anhédngern verwendet. PKW haben seitlich 2 oder 4
Tiiren, 4 bis 6 Sitze. Spezial - PKW unterscheiden sich von anderen PKW in der Art
oder Einrichtung des Aufbaus wie z.B. Kiibelwagen, Krankenwagen, Lieferwagen
mit einer Nutzmasse unter 650 kg.

Lastkraftwagen /LKW/ werden nach Bauart und Einrichtung zum Transport von
Giitern (begrenzt durch zuldssige Gesamtmasse, Achslast und Ladevolumen)
bestimmt. LKW hat eine zuladssige Gesamtmasse tiber 3500 kg und eine Nutzmasse
von 1500 kg.

Kraftomnibusse /KOM/ sind Nutzkraftwagen, die nach ihrer Bauart und
Einrichtung zur Beforderung von mehr als 8 Personen, einschlieBlich des Fahrers und
des Gepacks, bestimmt werden. Es gibt Stadtverkehrsomnibusse, Touristenomnibusse.

3) Anhiingerfahrzeuge werden mittels Kupplung von Kraftfahrzeugen gezogen.

4) Ziige. Die Zusammenstellung von einem Kraftfahrzeug und einem oder
mehreren Anhiangerfahrzeugen wird als Zug bezeichnet.

Texterlduterungen:

- das Landfahrzeug, s, € — cyxomyTHOE TPaHCIIOPTHOE CPEICTBO

- das Gleis, es, e - pesbCOBBIi MyTh, KEIC3HOIOPOKHBIN MYTh

- die Beforderung, en - nocraBka; mepeBo3Kka, TpaHCIIOPT, TPAHCIIOPTHPOBKA
- einsetzen, te, t — npUMEHATH

- anwenden, te, t — ucmonp30BaTh

- das Kraftrad, s, “"er — MmoToIuKI

- einspurig - oTHOKOJICHHBIN, OTHOITY THBIN

- der Anhénger, s, = - npuLen; NPUUENHON BaroH

- der Nutzraum - mosie3HbIH 00BEM

- die Ladeflache - morpy3ounas mroiaas; moae3Has IIIOIIaab Ky30Ba
- die Vorrichtung, en - npucnocoGenue; ycTpoicTBO

- der Kiibelwagen, s, = - OTKPBITBIN BE3/1€X0]
- die Achslast - narpy3ka Ha och
- der Nutzkraftwagen, S, = - rpy30Boii aBTOMOOWJb, I'PY30BHK; aBTOMOOHIIb

IMPOMBIINIJICHHOI'O HA3HAYCHU A
- der Kraftomnibus, ses, se - aBTo0yc

6. Stimmt das?

- Kraftfahrzeuge befordern Personen.

- Zu den einspurigen Kraftfahrzeugen gehoren Lastkraftwagen und Ziige.
- Pkw befordern mehr als 8 Personen.

- Kiibelwagen sind Personenkraftwagen.

- Lkw sind mehrspurige Kraftfahrzeuge.

- Er gibt verschiedene Arten von Kfz.

7. Bilden Sie Sitze:

Kraftfahrzeuge werden ... ... Personen und deren Gepack.
Pkw befordern ... ... durch Maschinenkraft angetrieben.
Lkw haben ... ... Nutztkraftwagen.
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Kraftomnibusse sind ... ... seitlich 2 Ture.

8. Auf welche Frage gibt es keine Antwort im Text?

1. Was gehort zu den einspurigen Kraftfahrzeugen?

2. Welche Aufgaben erfiillen Kraftwagen?

3. Wie viel Sitze haben Lkw?

4. Wie grof} ist die zuldssige Gesamtmasse der Lkw?

5. Wie viel Personen befordern KOM?

6. Wie wurde das Problem der Produktion von Lkw gelost?

Text 4
1. Lesen Sie vor.
Qualitat, Effektivitat, Situation, Bewdéltigung, Training, Proze8, Prizisierung,
analysieren, methodisch, konkret, typisch.

2. Bilden Sie von den Verben die Substantive mit dem Suffix —er.
Fiihren, teilnehmen, anfangen, fahren, lehren, lesen.

3. Ubersetzen Sie ins Russische.
Die  Weiterbildung, die  Verkehrssicherheit, der  Verkehrsunfall, der
Kraftfahrzeugfiihrer, der Priifungsinhalt, der Fahranfianger.

4. Nennen Sie die Verben, von denen die folgenden Substantive gebildet sind.
Ubersetzen Sie die Substantive ins Russische.

a) die Weiterbildung, die Ausbildung, die Bedienung, die Beherrschung, die
Ausdehnung, die Gestaltung, die Bezeichnung, die Erziehung, die Belastung, die
Vermittlung.

b) das Verhalten, das Fiihren, das Erlernen, das Geschehen.

5. Lesen Sie den Text ,, Fahrschulausbildung® und iibersetzen Sie ihn _ins
Russische.

Fahrschulausbildung

Im Verkehrssicherheitsprogramm wird die Bildung der Verkehrsteilnehmer als
das Kernstiick aller VerkehrssicherheitsmaBnahmen bezeichnet. Bildung, Erziehung
und Aufkldrung der Verkehrsteilnehmer sind an die erste Stelle gestellt. In der BRD
besitzen etwa 50 Prozent der erwachsenen Bevolkerung einen Fiihrerschein. Leider
werden noch 90 Prozent aller Verkehrsunfille durch menschliches Fehlverhalten
verursacht. Dieses Fehlverhalten kann durch Vermittlung hoher Fahrfertigkeiten und
durch Erziehung zum bewussten Fiithren schon in den Fahrschulen erzielt werden.
Kraftfahrer zu sein heifit auch, eine erhebliche physische und psychische Belastung
aus sich zu nehmen.

Um die Kenntnisse der kiinftigen Kraftfahrzeugfiihrer den sich entwickelnden
Verkehrsbedingungen anzupassen, muss die Qualitit der Fahrschulausbildung weiter
erhoht werden.
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Beim Erlernen der Bedienung und Beherrschung von Kraftfahrzeugen wird die
Ausbildungspraxis umgesetzt. Es ist notwendig, die Qualitit der Bewdéltigung
verschiedenster Verkehrssituationen zu erh6hen. Da die Fahrschulausbildung nicht
grenzlos ausgedehnt werden kann, sind die Auswahl der trainierenden
Verkehrssituationen und die Gestaltung des Trainings besonders wichtig.

Die Schwerpunkte fiir die Aus- und Weiterbildung sollen aus dem
Verkehrsunfallgeschehen abgeleitet und methodisch aufbereitet werden. Konkret fiir
die Fahrschulausbildung heifit das, dass die typischen Fehler von Fahranfiangern eine
wesentliche Grundlage fiir die Prézisierung der Ausbildung- und Priifungsinhalte
bilden miissen. Dazu sind alle ermittelten Daten analysiert.

6. Stimmt das?

- Die Schwerpunkte fiir die Ausbildung werden aus dem Verkehrsunfallgeschehen
abgeleitet.

- Es ist wichtig, die Fahrschulausbildung grenzlos auszudehnen.

- Typische Fehler von Fahranfangern werden griindlich analysiert.

- Die trainierenden Verkehrssituationen werden ausgewahlt.

- Alle Daten zu einem Verkehrsunfall werden ermittelt.

7. Bilden Sie zum Text 10 Fragen und beantworten Sie sie.

8. Erziihlen Sie iiber Fahrschulausbildung in Russland,
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Lektion VI. Verkehr und Umwelt
Text1

1. Merken Sie sich die Bedeutung der folgenden Worter.

- die Umwelt — okpy>karomuii Mup, OKpysKaroIas cpea

- der Umweltschutz, es — oxpana okpyskaromiei cpesi

- entstehen, a, 8 — BO3HHUKATh, TPOUCXOIUTH; 00Pa30BaTHCS

- einwirken, te, t auf (Akk.) — BausaTh, (BO3)melCTBOBATH, OKAa3bIBATh BIIMSHUC
[BO3nEliCTBYE |

- verschmutzen, te, t — 3arpsi3HUTh, HCIIAYKATH

- das Absterben — ru6enb, oMepTBEeHHE

- ein Problem 10sen, te, t — pemats npodiaemy

- erhalten, i, a — coxpanuTb; comepKarhb; MOAICPKUBATDH

- von grof3er Bedeutung sein, war, ist gewesen — UMeTh OO0JIbIIIOE 3HAUYCHUE

- etw. durchfiihren, te, t — mpoBOAUTH

- eintragen, u, a in (AkK.) — BHOCHTB (B KHHUTY, CITCOK)

- giftig - s,MOBUTHIN, OTPaBJICHHBIN; TOKCHYCCKUHN, TOKCHYHBIN

- das Abgas, es, e — BEIXJIOITHOM Ta3; Ta3000pa3HbIe OTXOIbI

- reinigen, te, t — YUCTUTH, OYHUIIATH

- ausstatten, te, t mit (Dat.) — cHaOaTh; HaIEAATh; 00OPYI0BATh, OCHAIATH

- nicht nur ... sondern auch — ge ToneKO..., HO H...

- einstellen, te, t — gaBaTh ycTaHOBKY [HalpaBlIeHHUE |; OPHEHTHPOBATDH; HACTPAUBATh
- umweltgerecht — cripaBesIMBO 1O OTHOIIEHUIO K OKPYIKAIOIICH cpeie

2. Bilden Sie von den Verben Substantive. Ubersetzen Sie die Substantive ins
Russische.

Muster: - bedeuten — die Bedeutung
verschmutzen —

- absterben —

- erhalten —

- einrichten —

- zusammenarbeiten —

- durchfiihren —

- bestehen —

- bekdmpfen —

- reinigen —

- bestimmen —

- verbessern —

3. Finden Sie in der rechten Spalte die deutschen Aquivalente fiir:

npoOJieMa OXpaHbl OKPYKAIOIIEH Cpebl im globalen Mal3stab

3arpsi3HEHUE aTMOC(EpPbI der Bestand an Pflanzen und Tieren
MIPOBOJUTH OOMEH das Problem des Umweltschutzes

B 17100aJIbHOM MaciTabe Austausch durchfiihren

HAJINYME PACTCHHUI U KUBOTHBIX Luft und Wasser reinigen

OUYMIIATh BOAY U BO3JIYX die Verschmutzung der Atmosphéire
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4. Beantworten Sie die Fragen. Gebrauchen Sie in lhren Antworten die in
Klammern stehenden Worter und Wortverbindungen.

1. Was hat in der letzten Zeit eine grofle Bedeutung? (das Problem des
Umweltschutzes, die Erhaltung seltener Pflanzen- und Tierarten, die Einrichtung der
Nationalparks und Naturschutzgebiete, die Untersuchung optimaler Bedingungen fiir
die Tiere und Pflanzen)

2. Was haben die Menschen verschmutzt? (die Atmosphere, die Wailder, das
Gewisser, die Umwelt)

3. Wozu fiihrt die Umweltverschmutzung? (das Absterben der Wilder, Pflanzen und
Tiere; das Austerben seltener Pflanzen- und Tierarten; die Krankheiten der Wilder;
die Klimaverdanderungen)

5. Lesen Sie den Text und iibersetzen Sie ihn ins Russische.

Das Problem des Umweltschutzes

Das Problem des Umweltschutzes hat in der letzten Zeit eine grofle Bedeutung.
Es ist mit der stiirmischen Industrialisierung der Lander entstanden. Die Zivilisation
wirkt auf die Umwelt der Stddte und Dorfer ein. Es wéchst die Verschmutzung der
Atmosphére und der Gewdsser. Sie fithrt auch zum Absterben der Walder, Pflanzen
und Tiere.

Der Umweltschutz 16st folgende okologische Probleme: Erhaltung seltener
Pflanzen- und Tierarten, Einrichtung der Nationalparks und Naturschutzgebiete und
andere. Diese Probleme muss man im globalen MaB3stab 16sen.

Die Zusammenarbeit verschiedener Staaten auf dem Gebiet des Umweltschutzes
Ist zurzeit von grofBer Bedeutung. Es werden gemeinsame Expeditionen, Experimente
und Austausch von Delegationen durchgefiihrt. Die Wissenschaftler beobachten und
regulieren den Bestand an Pflanzen und Tieren. Sie untersuchen optimale
Bedingungen fiir die Tiere und Pflanzen, die in das Rote Buch eingetragen sind. Um
die Krankheiten der Wilder durch giftige Industrieabgase zu bekdmpfen, sucht man
nach neuen Arten von Bidumen. Man reinigt die Luft mit Hilfe von verschiedenen
chemischen Methoden. Es gibt auch eine Wasserkontrolle. Die Betriebe werden mit
modernsten biologischen Reinigungssystemen ausgestattet. Fiir das Trinkwasser
gelten strenge Bestimmungen: Es wird abgeklart, gefiltert und desodoriert.

Die Verbesserung der Umwelt ist nicht nur die Sache des Staates, sondern auch
jedes Menschen. Die Einstellung der Menschen zur Umwelt muss verdndert werden.
Nicht nur Erwachsene, sondern auch Kinder sollen sich umweltgerecht verhalten,

6. Welche Sitze entsprechen dem Inhalt des Textes nicht? Korrigieren Sie sie.

1. Das Problem des Umweltschutzes hat in der letzten Zeit eine grof3e Bedeutung.

2. Es wiachst die Verschmutzung der Atmosphire und der Gewaisser.

3. Die Probleme der Erhaltung seltener Pflanzen- und Tierarten, Einrichtung der
Nationalparks und Naturschutzgebiete muss man im globalen Maf3stab 16sen.
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4. Die Zusammenarbeit verschiedener Staaten auf dem Gebiet des Umweltschutzes
hat heute keine Bedeutung.

5. Um die Krankheiten der Wélder durch giftige Industrieabgase zu bekdmpfen, sucht
man nach neuen Arten von Bdumen.

6. Es gibt heutzutage keine Wasserkontrolle.

7. Die Betriebe werden mit modernsten biologischen Reinigungssystemen
ausgestattet.

8. Die Verbesserung der Umwelt ist die Sache des Staates.

7. Ordnen Sie die folgenden Wortverbindungen sinngemdify zu.
Umweltschutz Umweltverschmutzung

Wasser abkléren, filtern und desodorieren; Betriebe mit modernsten biologischen
Reinigungssystemen ausstatten; Schaden der Umwelt bringen; die Luft reinigen; nach
neuen Arten von Bdumen suchen; die Krankheiten der Walder bekdmpfen; optimale
Bedingungen fiir die Tiere und Pflanzen untersuchen; den Bestand an Pflanzen und
Tieren beobachten und regulieren; die Nationalparks und Naturschutzgebiete
einrichten; der Atmosphére und der Gewésser verschmutzen; seltene Pflanzen- und
Tierarten erhalten; verseuchen, seltene Tierarten ausrotten.

8. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Hat das Problem des Umweltschutzes in der letzten Zeit eine gro3e Bedeutung?

2. Was hat zu der Umweltverschmutzung gefiihrt?

3. Wozu fiihrt die Verschmutzung der Atmosphére und der Gewisser?

4. Welche 6kologische Probleme 16st der Umweltschutz?

5. Welche Zusammenarbeit verschiedener Staaten auf dem Gebiet des
Umweltschutzes wird heute durchgefiihrt?

6. Wonach sucht man, um die Krankheiten der Walder durch giftige Industrieabgase
zu bekdmpfen?

7. Womit werden die Betriebe ausgestattet, um Luft und Wasser nicht zu
verschmutzen?

8. Ist die Verbesserung der Umwelt nur die Sache des Staates?

9. Nennen Sie Umweltprobleme, die es in der modernen Gesellschaft gibt. Wie
kénnen diese Probleme geljst werden?

Text 2

1. Lesen Sie die Substantive vor. Ubersetzen Sie sie ins Russische.

Der  Autoverkehr, die Luftverschmutzung, die Léarmbeldstigung, die
Energieverschwendung, der Verbrennungsvorgang, das Kohlenmonooxid, die
Vergiftungserscheinung, die Mafleinheit, die Leistungsfahigkeit, die Schlafstorungen,
die Parkmoglichkeit.
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2. Was passt nicht?

- zunehmen, erhohen, steigern, belasten.

- vermindern, verringern, verstirken, zuriickgehen.

- Luftverschmutzung, Larmbeléstigung, Wasserreinigung, Energieverschwendung.
- Parkplatz, Verkehrsanlage, Stellplatz, Parkhaus, Garage.

3. Bilden Sie Partizip 11 von den Infinitiven.
- zunehmen, bringen, wahrnehmen, freisetzen, verschonen, bauen, abreillen,
wiinschen.

4. Lesen Sie den Text und iibersetzen Sie ihn ins Russische.

Negative Auswirkungen des Individualverkehrs

Teil I .

Nach dem 2. Weltkrieg hat der private Autoverkehr in den Stiadten immer mehr
zugenommen. Diese Entwicklung hat schwerwiegende Nachteile mit sich gebracht.
Dazu gehoren:

- Luftverschmutzung,

- Larmbelastigung,

- Verdnderung der Stiddte durch neue Straenfiihrung,

- Zunahme von Unfillen,

- Energieverschwendung.

Wir wollen an dieser Stelle auf die ersten drei Punkte etwas nidher eingehen.

Teil Il (Luftverschmutzung)

Durch die Verbrennungsvorginge im Motor entstehen gefdahrliche Gase. Eines
davon ist Kohlenmonooxid, ein Gas, das farb- und geruchlos ist und folglich vom
Menschen nicht einmal direkt wahrgenommen werden kann. Wenn es aber in
groBBeren Konzentrationen vorhanden ist, dann kann es bei den davon betroffenen
Menschen zu Vergiftungserscheinungen kommen. Wenn solche
Vergiftungserscheinungen z.B. bei den Anwohnern einer verkehrsreichen Strafe
hiufiger auftreten, konnen dauerhafte gesundheitliche Schaden entstehen. Durch den
Autoverkehr werden in der Bundesrepublik Deutschland pro Jahr 4 bis 5 Tonnen von
diesem gefahrlichen Kohlenmonoxid freigesetzt.

Teil Il (Larmbeldstigung)

Die MaBeinheit fiir Gerdusche ist ,,Dezibel”. Wir haben 0 Dezibel, wenn wir ein
Gerdusch gerade noch wahrnehmen konnen, also wenn die sogenannte Horschwelle
tiberschritten ist. An einer verkehrsreichen Strale mifit man im Durchschnitt 80
Dezibel. Wenn der Larm einen so hohen Grad erreicht hat, dann ist er nicht nur fiir
Anwohner und Fullgidnger eine sehr ldstige FErscheinung, sondern sogar
gesundheitsschidlich. Er hat eine negative Wirkung auf das Nervensystem des
Menschen und vermindert Konzentration und Leistungsfdhigkeit. Dazu kommt die
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Tatsache, dass ca. 40% der Bundesbiirger auch nachts vom Lérm nicht verschont
sind, d.h., sie leiden an mehr oder minder starken Schlafstorungen.

Teil IV (Verdnderung der Stidte durch neue Strafenfiihrung)

Nach dem 2. Weltkrieg reichten die alten Stralen fiir den wachsenden
Autoverkehr nicht mehr aus. Deshalb wurden immer neue Stralen gebaut, damit man
mit dem Auto schneller und bequemer die Zentren der Stidte erreichen konnte. Fiir
den Ausbau neuer Stralen wurden Hduser abgerissen, deren Weiterbestehen man aus
stadtebaulichen Griinden gewiinscht hitte. Weil man nun auf den neuen Straflen
schneller und bequemer in die Stadt kam, benutzten immer mehr Leute das
Privatauto. Bald quollen die Stralen und Plitze der Innenstadt iiber von parkenden,
raumbeanspruchenden Autos. Grofle Tiefgaragen und Parkhduser mussten gebaut
werden. So verdnderte sich das Gesicht der Stddte durch das Auto, und je mehr es
sich verdnderte, desto mehr Autos kamen in die Stadt - die wachsende Automenge
brachte neue Probleme, und man musste wieder Hiuser einrei3en, die StraBenfiihrung
andern, Parkmoglichkeiten schaffen.

Texterlduterungen:
- zunehmen, a, 0 — yBEeITMYNBATHLCS, YCUIMBATHCS, BO3PACTATh, PUOABIIATHCS
- schwerwiegend — Beckwuii, cepbe3HBbIi
- die Larmbelastigung — BpeHOE ITyMOBOE BO3/ICHCTBHE
- die StraBlenfiihrung — cTtpouTeascTBO JOPOT
- die Energieverschwendung — pacTo4nTenbCTBO SHEPTHH
- auf etw. eingehen, i, a — geTaIbHO OCTAHOBHUTHCS
- das Kohlenmonooxid — yrapsslii ra3, Okuck yriiepoja
- geruchlos — 0e3 3amaxa
- wahrnehmen, a, 0 — omymars, 4yBCTBOBaTh, BOCIIPUHHMATD
- die Vergiftung — orpaBieHre, MHTOKCHKAIHSI
- freisetzen, te, t — ocBoOOXIATH
- die MaBeinheit — egunwMIIa H3MEpEHUs; Mepa
- gesundheitsschidlich — BpenHbIit 11 310pOBBS
- die Leistungsfahigkeit — paboTocmocoOHOCTh
- das Weiterbestehen — coxpanenue
- quellen — nHaOyxaTh, pa30yxaTh; BCIIyYHBATLCS; B3IyBaThCS
- das Parkhaus, es, ""er — kppITast CTOSIHKA; rapa

3. Vollenden Sie die Siitze.

- Nach dem 2. Weltkrieg hat der private Autoverkehr in den Stidten ... .

- Die Entwicklung des Autoverkehrs brachte ... .

- Kohlenmonooxid ist ein Gas, das farb- und geruchlos ist und folglich ... .

- Die MaBeinheit fiir Gerdusche ist ... .

- Der Larm hat eine negative Wirkung auf das Nervensystem des Menschen und
vermindert ... .

- Deshalb wurden immer neue Stralen gebaut, damit man ... .

- Wenn der Liarm einen so hohen Grad erreicht hat, dann ist er Menschen ... .
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6. Bilden Sie einen Plan zum Text. Gebrauchen Sie diesen Plan, um den Text
nachzuerzdihlen.

Text 3

1. Lesen Sie die Worter vor und iibersetzen Sie sie ins Russische.

Der Treibstoff, der Biokraftstoff, der Okotreibstoff, der Salatol, der Kraftstoff, die
Raffinerie, der Methylester, nachriistbar, erhéltlich, der Dieselbedarf, die
Anbauflache, die Treibstoffquelle, der Holzabfall, der Sprit, zurechtkommen, der
Benzinersatz, bewahrt, der Zusatztank, der Hoffnungstrager, die Brennstoffzelle.

2. Finden Sie in der rechten Spalte deutsche Aquivalente fiir russische
Wortverbindungen.

3anpaBlIATh OMOAN3EIHLHOE TOILIMBO alternative Treibstoffe

MOJIy4aTh U3 CaXapHOU CBEKJIbI umweltfreundliche Okotreibstoffe

aJIbTepHATHBHOE TOPIOYECe Biodiesel tanken

MOCTaBIATh uYucTyto dSHepruio st der enorme Einsatz von Diinge- und

AIEKTPOMOTOPOB Pflanzenschutzmitteln

CTaTh KOHKYPEHTOCIIOCOOHBIM Sprit gewinnen

BJIEKTPOJIMTUYECKOE PACUICINICHUE der reichlich vorhandene Miill

noyty4atb OCH3UH aus Zuckerriiben gewinnen

Ha TI0JIOBUHY JICIIeBIIc OCH3MHA halb so teuer wie Benzin

AKOJIOTHYECKU YUCTOE TOTUIMBO saubere Energie fiir Elektromotoren
liefern

uMmeromuiicss B Oosbimom kommyectBe elektrolytische Spaltung

MyCOp

OTpOMHOE TpuMeHeHue ynobpenuir u konkurrenzfihig werden
SAIOXMMHUKATOB JJIsI 3aIUTHl PACTCHHM

3. Welche Ubersetzung passt zu dem deutschen Wort?

der Treibstoff - TOpIoYee, 3arnpaBKa, TOITUBHBIA SJIEMEHT

der Schaden - yiiep0, HEJIOCTATOK, T0JIb3a

der Hersteller - TOTPEOUTENh, MPOJIABEIl, IPOU3BOAUTEIH, ITOKYIATEIIb
der Ersatz - ynotpeOseHue, 3aMeHa, JI0TIOJTHEHHE

die Brennstoffzelle - tomnmmBo, TONIMBHEIN 3/IEMEHT, 3apaBKa

der Wasserstoff - KHCJIOPOJI, BOJOPOI, YIIIEPO/

A. Ergiinzen Sie die Siitze durch passende Worter. Ubersetzen Sie die Siitze ins
Russische.

1. Eine wichtige Rolle unter den ... spielt der Biodiesel aus Raps. 2. Dann kann man
unbeschwert ... sparen. 3. In einer Pilotanlage im sdchsischen Freiberg wandeln
Ingenieure ... um. 4. Bioethanol wird aus stdrke- und zuckerhaltigen Pflanzen ...,
vorwiegend aus Zuckerriiben. 5. Sollte der Erdgastank leer sein, geniigt ... und weiter
geht’s mit Benzin. 6. Der Wasserstoff wird durch ... von Wasser in Wasserstoff und
Sauerstoff gewonnen. 7. ... konnte Wasserstoff zu vergleichbaren Preisen wie Benzin
produziert werden. 8. Weltweit investieren Automobilfirmen riesige Summen ...,
weil sie sicher sind, dass Zukunftsautos mit Brennstoffzellen fahren werden.
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Etwa 15 Cent pro Liter, in groen Mengen, gewonnen, umweltfreundlichen
Okotreibstoffen, ein Knopfdruck, Biomasse in Treibstoff, elektrolytische Spaltung, in
die Wasserstofftechnik.

5. Lesen Sie den Text und iibersetzen Sie ihn ins Russische.

Spritalternativen

Benzin und Diesel werden immer teurer - da stellt man sich automatisch die
Frage nach alternativen Treibstoffen. Mit krdftigen Subventionen will die
Europdische Union (EU) den Marktanteil von Biokraftstoffen bis Ende 2010 von
derzeit unter zwei auf 5,75 Prozent steigern. Eine wichtige Rolle unter den
umweltfreundlichen Okotreibstoffen spielt der Biodiesel aus Raps. Eigentlich eine
uralte Idee. Schon vor mehr als hundert Jahren liefen Rudolf Diesels erste Motoren
problemlos mit Salatol. Was dagegen heute aus den Raffinerien kommt, heifst im
Fachjargon "Rapsmethylester” und ist ein aggressiver Krafistoff. Er kann Schdden an
Dichtungen und Einspritzpumpe verursachen, ist also nicht fiir alle Dieselmotoren
geeignet.

Biodiesel aus Raps

Wer Biodiesel tanken will, sollte sich vorher vergewissern, ob sein Modell dafiir
freigegeben oder nachriistbar ist. Dann kann man unbeschwert etwa 15 Cent pro Liter
sparen. Obwohl Rapsdiesel schon seit mehr als zehn Jahren erhiltlich ist, gibt es aber
immer noch Hersteller, die ihre Neufahrzeuge nicht fiir diese Kraftstoff-Alternative
risten. Raps kann den Dieselbedarf allerdings auch hochstens zu fiinf Prozent
decken. Die Anbauflichen sind begrenzt. Und der enorme Einsatz von Diinge- und
Pflanzenschutzmitteln schadet die Okobilanz.

""Sunfuel™: Treibstoff aus Biomasse

Eine weitere mogliche Treibstoffquelle: Holzabfdlle. Prinzipiell 1dsst sich aus
jeder Form von Biomasse Sprit gewinnen. Das Potenzial ist noch bei Weitem nicht
ausgeschopft. Sogar der reichlich vorhandene Miill kommt dafiir infrage. In einer
Pilotanlage im sédchsischen Freiberg wandeln Ingenieure Biomasse in Treibstoff um.
Die klare Fliissigkeit nennt sich "Sunfuel". Damit kommen sogar betagte
Dieselfahrzeuge problemlos zurecht. Aber nennenswerte Mengen wird es kurzfristig
nicht geben. In den USA schon ldnger auf dem Markt: der Benzinersatz Bioethanol.
In Deutschland ist er noch ein Nischenprodukt. Bioethanol wird aus stirke- und
zuckerhaltigen Pflanzen gewonnen, vorwiegend aus Zuckerriiben. Allerdings ist die
Herstellung doppelt so teuer wie bei normalem Benzin. Bioethanol kann bis zu fiinf
Prozent dem Benzin zugemischt werden, mehr aber auch nicht.

Erdgas - die bewihrte Alternative

Eine bewihrte Alternative zu den iiblichen Mineralkraftstoffen ist Erdgas. Es ist
etwa halb so teuer wie Benzin. Allerdings sind spezielle Zusatztanks notwendig. Wer
kein Neufahrzeug erwerben will, kann das vorhandene umriisten lassen. Sollte der
Erdgastank leer sein, geniigt ein Knopfdruck und weiter geht’s mit Benzin. Der
Erfinder Nikolaus Otto betrieb seine ersten Verbrennungsmotoren ebenfalls mit Gas.
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Wasserstoff - der Hoffnungstriger?

Brennstoffzellen, betrieben mit Wasserstoff und Luftsauerstoff, konnten saubere
Energie flir Elektromotoren liefern. Der Wasserstoff wird durch elektrolytische
Spaltung von Wasser in Wasserstoff und Sauerstoff gewonnen. Okologisch sinnvoll
ist das jedoch nur, wenn der Wasserstoff mithilfe von erneuerbaren Energiequellen
hergestellt wird. Brennstoffzellenautos konnten konkurrenzfihig werden, wenn die
Hersteller es schaffen, sichere, preiswerte und langlebige Modelle zu entwickeln, die
mit einer Wasserstoff-Fiillung eine groB3e Reichweite sicherstellen. In grolen Mengen
konnte Wasserstoff zu vergleichbaren Preisen wie Benzin produziert werden.
Weltweit investieren Automobilfirmen riesige Summen in die Wasserstofftechnik,
weil sie sicher sind, dass Zukunftsautos mit Brennstoffzellen fahren werden. Ab 2010
konnten die ersten Modelle auf den Markt kommen.

6. Entsprechen diese Siitze dem Inhalt des Textes?

1. Eine wichtige Rolle unter den umweltfreundlichen Okotreibstoffen spielt der
Biodiesel aus Raps.

2. Rapsdiesel ist schon seit mehr als zehn Jahren erhaltlich und schon alle Fahrzeuge
sind fiir diese Kraftstoff-Alternative geriistet.

3. Raps kann den Dieselbedarf allerdings auch hochstens zu fiinfzehn Prozent decken.
4. Der enorme Einsatz von Diinge- und Pflanzenschutzmitteln schadet die Okobilanz.
5. Sogar der reichlich vorhandene Miill kann in Treibstoff umgewandelt werden.

6. Bioethanol wird aus stirke- und zuckerhaltigen Pflanzen gewonnen, vorwiegend
aus Zuckerriiben.

7. Allerdings ist die Herstellung von Bioethanol doppelt so billig wie bei normalem
Benzin.

8. Bioethanol kann dem Benzin nicht zugemischt werden.

9. Wenn der Erdgastank leer ist kann das Fahrzeug weiter mit Benzin fahren.

10. Brennstoffzellenautos konnten konkurrenzfihig werden, wenn die Hersteller es
schaffen, sichere, preiswerte und langlebige Modelle zu entwickeln, die mit einer
Wasserstoff-Fiillung eine grole Reichweite sicherstellen.

11.  Weltweit investieren  Automobilfirmen riesige Summen in die
Wasserstofftechnik, weil sie sicher sind, dass Zukunftsautos mit Brennstoffzellen
fahren werden.

7. Vollenden Sie die Tabelle und mit ihrer Hilfe charakterisieren Sie alternative
Treibstoffe.

Name Charakteristik

Biodiesel - ein umweltfreundlicher Okotreibstoff, etwa 15 Cent pro Liter
sparen, nicht alle Neufahrzeuge sind fiir diese Kraftstoff-Alternative
gerustet

Sunfuel

Bioethanol

Erdgas

Wasserstoff
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I'pammaTnyeckuii CIpaBOYHUK

IlaccuBHBIHN 3aJ10T

B Hemenkom si3plke, KaKk M B PYCCKOM, JIBa 3ajora: JACHCTBUTEIbHBIM U
cTpadaTebHbIN. [J1aron B npeaiokKeHUH CTOUT B aKTUBHOM JIMOO MACCUBHOM 3aJI0Te
(Aktiv — Passiv).

JIeMCTBUTENBHBIM 3aJI0I YKa3blBAET HA TO, YTO JECHCTBUE HCXOAUT OT
MOJJICKAIIETO, KOTOPOE SBJSAETCS CYOBEKTOM / HOcUTeneM JeilcTBusa. B
NPEUIOKEHUSIX € TJIArojoM  JICMCTBUTENIBHOTO 3ajora TJIABHOE BHUMAaHUE
COCPEIOTOYEHO Ha TOM, KTO JICHCTBYET:

Ich lese ein Buch. — A wumaio xuuey.

CrpanarenbHbli 3aJ710T YKa3bIBA€T HA TO, YTO JIUIO WM IIPEAMET, BHICTYHAIOIINE
B POJM MOJJEKAIIEro, HE TMPOUZBOAIT JEUCTBUS (HE SBISIIOTCS CYOBEKTOM
NEUCTBUS), a WCIBITHIBAIOT Ha cebe ubE-To aAeiicTBue. Ha mepBbli IIaH B TakuUx
MPEJIOKEHUSIX BBICTYIIAET CaMo JICHCTBUE:

Hier wird ein Einfamilienhaus gebaut. — 30ecy cmpoumcs wacmuuouii dom.

B nipennoxeHusix ¢ rjiarojoM B IMaCCUBE HOCHUTENb JCHCTBUSA 4acCTO HE BaXKEH,
HEH3BECTEH, I0ATOMY B OOJIBIIMHCTBE CyYaeB OH OIYCKAETCS:

Die Stadt wurde in 1324 gegriindet. — I'opoo 6vin ochosan ¢ 1324 200y.

[TaccuB oOpasyercs, Kak MPaBWIO, OT MEPEXOJHBIX TJIaroyioB (MOCiEe KOTOPBIX
MOJKET CTOSATH JOIMOJIHEHHE B BHHHT. Hajexe 0e3 npemiora). Mckiouenne: haben,
besitzen, kriegen, bekommen, erhalten, sehen, horen, spiliren, behalten (octaBnsTs,
coxpaHsTh), erfahren, wissen, wiinschen.

Bpemennbie ¢opmbl maccuBa 00pa3yrOTCs M3 BCIOMOTraTEIbHOTO TIJiarojia
werden B cootBerctBytomiem Bpemenu u npuuactus |l (Partizip 1) ocnoBHOTO
rinaroja. ['maron werden (cnpsraemasi 9acTh CKa3yeMOro) CTOMT B MPEIJIOKESHUHM Ha
BTOpOM MecTe, a Partizip Il sBisercst HecnipsraeMoil 4aCThIO CKa3yeMOro U CTOUT B
KOHIIE TIPEJIJIOKEHUS.

PASSIV = WERDEN +

PARTIZIP 11
Aktive Passiv
Prasens Der Student wird vom Lehrer
Der Lehrer fragt den Studenten. — | gefragt. — CtyaeHT onpainBaeTcst
[IpenoxaBarens onpammBaeT [IPENnoaaBaTesIEM.
CTyJECHTA.

Imperfekt Der Student wurde vom Lehrer
Der Lehrer fragte den Studenten. - | gefragt. - CtyaeHT onparimuBaics
HpCHOI[aBaTCJIB OoIIpamurBajI MperoJaBaTciICM.

CTyJCHTA.
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Perfekt Der Student ist vom Lehrer gefragt
Der Lehrer hat den Studenten worden. - CTyaeHT ObLI IpoIieH
gefragt. - [IpenogaBaTeinb [IpenoiaBaTeIeM.

OIIPpOCHII CTYACHTA.

Plusquam | Der Lehrer hatte den Studenten Der Student war vom Lehrer

perfekt | gefragt. - [IpenonaBarens gefragt worden. - CtyneHT ObLI
OIPOCHJI CTYJICHTA. TPOIIICH IPETOIaBaTEIICM.
Futurum | Der Student wird vom Lehrer

Der Lehrer wird den Studenten gefragt werden. — CtyzaeHr Oyzaer
fragen. - IIpenogaBatens OyaeT OIpallnBaTLCA MIPENOIABATEIEM.
OIlpaliuBaTh CTYACHTA.

IlepeBox maccuBa Ha pyCCKMil A3BIK:

1. COOTBETCTBYIOIIUM TIJIarojiOM C YaCTHIICH —Cs:
Der Fernseher wird repariert. — menesuzop pemonmupyemcsi.

2. CouertaHueM riaroja «OBbITh» C KpaTKoW (OpPMOH CTpaJaTeIbHOTO MPHYACTHS
OCHOBHOTO TJIaroja:
Der Dieb wurde gestern verhaftet. — Bop 6vi1 6uepa cxeauen.

3. llelictBuTensHOM (hopMoii Taroma:
Von wem werden die Kranken behandelt? — xmo neuum 6onvuvix?

Ecnu B mpemniokeHnn yka3zaHO ACHCTBYyroIee JIUIO (HOCUTENb NEWCTBUS), TO JIs
ATOTO MCIIOJIB3YIOTCS MPEIJIOTH:

- von + Dat. - w1 0003HaYeHNs JIUIIA WIH KOJUIEKTUBA JINLIL:

Das Essen wurde von meiner Mutter gekocht. — Eda 6wira npucomoeénena moeil
Mamoti.

- durch + AKK. - 1 0603Ha4YeHNsT TPUYMHBI ACHCTBUS, ICHCTBYIOIINUX MPEIMETOB,
JNIEUCTBYIOIIEH CUJIBI:

Ich wurde durch einen Ldrm von draufSen geweckt. — A 6w paszbyoicen wiymom,
OOHOCUBUIUMCSL CHADYHCU.

- mit + Dat. - qy1g 0003HaYCHUS MPeAMETa, HHCTPYMEHTA:

Der Brief wurde mit dem Bleistift geschrieben. — ITucomo 6wi10 Hanucano
KapaHoauiom.

besnuunasi maccuBHAs KOHCTPYKIIMSA YHOTPEOJSIETCSs B TeX CIydasX, €ciH
HEW3BECTHO, KTO WJIM YTO MPOU3BOJIUT JCHCTBUE.

Man hilft den Schiilern. (Aktiv) - Es wird den Schiilern geholfen. (Passiv)

ES MOeT ormycKaTbcs, €ClIM Ha TIEPBOM MECTE CTOUT IPYTOH YiieH TIPEII0KCHHUS.

Es wird hier getanzt. Hier wird getanzt.
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1. Vergleichen Sie die Bildung der Zeitformen de Aktivs und des Passivs.
Bestimmen Sie die Zeitform des Attributs. Ubersetzen Sie die Siitze ins Russische.

1. Das Werk beginnt die Produktion einer 1. Die Produktion einer neuen Baureihe

neuen Baureihe von Lkw. von Lkw wird in diesem Werk begonnen.

2. Der beriihmte russische Techniker 2. Der Dreiradwagen wurde von dem

Kulibin baute den Dreiradwagen. groBen russischen Techniker Kulibin
gebaut.

3. Eine Buslinie hat neue Wohnbezirke 3. Neue Wohnbezirke sind durch eine

verbunden. Buslinie verbunden worden.

4. Unterwegs hatten wir das Auto 4. Das Auto war unterwegs voll getankt

getankt. worden.

5. Wir werden die Entwicklung des 5. Die Entwicklung des Kraftfahrzeuges

Kraftfahrzeuges fortsetzen. wird fortgesetzt werden.

2. Bestimmen Sie die Zeitform des Passivs in den folgenden Siitzen. Ubersetzen Sie
die Sitze ins Russische.

1. Der Viertaktmotor wurde in einer kleinen Werkstatt konstruiert.

2. Die Werksanlagen sind nach dem zweiten Weltkrieg modernisiert worden.

3. Das Riisselsheimer Unternehmen war 1928 in eine Aktiengesellschaft
umgewandelt worden.

4. In 20 Monaten wird das neue Opel-Werk offiziell er6ffnet werden.

5. Jahrlich werden in Osteuropa viele Opel-Autos verkauft.

6. Der Plan wird vorfristig erfiillt werden.

7. Durchschnittlich wurden in Deutschland je eine Million Einwohner 62 Menschen
bei einem Verkehrsunfall getotet.

8. So erschienen im Jahre 1882 neue Baumuster der Fahrzeuge, die von zwei
russischen Ingenieuren Putilow und Cholmow gebaut worden waren.

3. Lesen Sie die Siitze. Ubersetzen Sie diejenigen Sitze, in der das VJorgangspassiv
gebraucht ist.

1. In Riisselsheim sind erstmalig Kraftwagen fabrikmaBig hergestellt worden.

2. Die Absolventen der Fachrichtung fiir Kraftverkehr werden in den
Verkehrsbetrieben arbeiten.

3. Die Metalle werden bei der Erwdrmung weich.

4. Reine Luft wird auf etwa 25 atii (Atmosphire Uberdruck) verdichtet.

5. Im Verkehrssicherheitsprogramm wird die Bildung der Verkehrsteilnehmer als das
Kernstiick aller Verkehrssicherheitsmaflnahmen bezeichnet.

4. Setzen Sie die Partizipformen ein. Ubersetzen Sie die Siitze ins Russische.
1. anrufen:

- Hast du schon die Werkstatt ?

- Ich werde von der Werkstatt
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2. reparieren:
- Hat der Mechaniker das Auto ?
- Nein, das Auto wird spéter

3. aufmachen:
- Hat die Tankstelle schon ?
- Nein, sie wird erst um 9 Uhr

4. versorgen:
- Hat Thomas die Kinder ?
- Die Kinder werden von Brigitte

5. bedienen:
- Hat man dich schon ?
- Nein, hier wird man nicht gut

6. verkaufen:
- Hast du dein Auto ?
- Nein, das wird nicht

7. wechseln:
- Hat Martin die Reifen ?
- Nein, die Reifen werden von der Werkstatt

8. beraten:
- Hat man dich hier gut ?
- Ja, hier wird man gut

9. anmelden:
- Hast du deinen neuen Wagen ?
- Der wird von der Autofirma

10. besorgen:
- Hast du dir einen Kredit ?
- Der wird mir vom Autoverkaufer

5. Von, mit oder durch?

1. Zwei grof3e Fliisse werden ... ein Kanalsystem verbunden.

2. Baustoffe werden ... Lkw transportiert.

3. Das Problem wurde ... Produktion von Kleinlastwagen geldst.
4. Die Arbeit wird ... den Kolben geleistet.

5. Leider werden noch 90 Prozent aller Verkehrsunfille
Fehlverhalten verursacht.
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6. Eradnzen Sie Passivformen.

1. In unserem Entwicklungszentrum ... an den Problemen der keramischen Bauteile
in den Motoren ... (arbeiten — Prisens).

2. Im Forschungsinstitut ... von Ingenieuren nach den neuen Werkstoffen ... (suchen
— Présens).

3. Uber den neuen Kleinlaster von Typ Sprinter ... in der letzten Zeit iiberall ...
(sprechen — Prasens).

4. Uber Montagewerke fiir Opel-Automobile in Russland ... viel in den Zeitschriften
(schreiben — Prasens).

5. Technische Fragen ... von den Elektronenrechenmaschinen (bearbeiten — Priasens).
6. Die Gesetze der Natur ... von den Menschen (beherrschen — Présens).

7. Kraftfahrzeuge ... als Beforderungsmittel von Personen und als Transportmittel
von Giitern (einsetzen — Présens).

8. Kraftfahrzeuge sind Landfahrzeuge, die durch Maschinenkraft ... ... (antreiben —
Présens) und nicht an Gleise ... ... (binden — Prisens).

9. Auch jetzt ist die Entwicklung der Kraftfahrzeuge nicht abgeschlossen, sie ...
immer weiter (fortsetzen — Prisens).

10. Hier ... der Druck erhitzten Wasserdampfes in Energie zum Antreiben eines
Fahrzeugs (umwandeln — Prasens).

11. Im Dieselmotor ... reine Luft angesaugt und erst im Moment der hochsten
Verdichtung das Rohdl (einspritzen — Présens).

12. Im Verkehrssicherheitsprogramm ... die Bildung der Verkehrsteilnehmer als das
Kernstiick aller Verkehrssicherheitsmaf3nahmen (bezeichnen — Prisens).

13. Lastkraftwagen /LKW/ ... nach Bauart und Einrichtung zum Transport von
Giitern (begrenzt durch zuldssige Gesamtmasse, Achslast und Ladevolumen)
(bestimmen — Présens).

14. Rudolf Diesel ... am 18. Mirz 1858 als Sohn deutscher Eltern in Paris (gebiren —

Imperfekt).
15. So erschienen im Jahre 1882 neue Baumuster der Fahrzeuge, die von zwei
russischen Ingenieuren Putilow und Cholmow ... .... (bauen — Imperfekt).

16. Auf der Pariser Weltausstellung 1900 ... seinem Motor der "Grand Prix"
(erkennen — Imperfekt).
17. Die Karosserien ... von Robotern ... (schweillen — Perfekt).

[. Ergiinzen Sie die Siitze:
Muster: Opel in Riisselsheim. In der Karosserieabteilung werden die Bleche
geformt. — Hier arbeitet eine komplizierte Maschine. Sie formt die Bleche.

- Hier werden die Karosserieteile geschweilit. Diese Arbeit wird von Robotern
gemacht. — Das sind Roboter. Sie ... .

- In der Montageabteilung werden Motor, Reifen, Lampen und Bremslichter montiert.
— Hier arbeitet Stefanie Jager. Sie ... .
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- Zum Schluss wird das ganze Auto gepriift. — Bernd Ebers arbeitet schon seit 12
Jahren bei Opel. Er ... .

- Ein Autohaus in Schwerin. Hier wird gerade ein Auto verkauft. — Christian Kriiger
ist Verkaufer bei Opel. Er ... .

IMaccuB cocrosinust (Zustandspassiv)
[TaccuB cocrostHUs 00Opa3yeTcs W3 rinarojia Sein B COOTBETCTBYIOIIEH BpPEMEHHOM

¢dopme u npuvactus |l mepexoanoro raarona:
Der Patient ist schon untersucht. — Ilayuenm yoce obcredosan.

Zustandspassiv =
sein + Partizip Il

Présens Der Laden ist geoffnet. Marasus OTKpBIT.
Imperfekt Der Laden war gedffnet. — Mara3un ObUT OTKPBIT.
Perfekt Der Laden ist gedffnet worden. — Mara3uH ObLT OTKPBIT.

Plusquamperfekt | Der Laden war ge6ffnet worden. — MarasuH ObLIT OTKPBIT.

Fututum | Der Laden wird geoffnet sein. — Mara3zus OyJ1eT OTKpBIT.

Dta pa3HOBUAHOCTH MACCHBA O3HAYAET COCTOSIHHE, KOTOPOE SIBISCTCS PE3yJIbTaTOM
WIH CIIEACTBHEM TPEAIICCTBYIONIETO CHCTBHUSA:

Das Buch ist tibersetzt. - Knuea nepeseoena.

[TaccuB cocTosiHMSI Yallle BCEro ymoTpeOisieTcss B JABYX BpPEMEHHBIX (hopMax:
MIPE3CHCE U IIPETEPHTE.

Ha pycckuii sI3bIK MMAacCHUB COCTOSIHHS TMEPEBOAMUTCS CTPAAATEIbHBIM MPHUYACTHEM
IPOILIEAINIETO BpeMeH!. B mpe3eHce rimaron-cesizka Sein He MepeBOIUTCS, a B APYTHX
BPEMEHHBIX (hOpMax TJIaroy-CBA3Ka IEPEBOJUTCS COOTBETCTBEHHO TIJIarojioM B
IpoIneAneM ik Oyayiiem Bpemenn. CpaBHHUTE:

Seine Sculd ist bewiesen. — Ezo suna dokazana.

Seine Schuld war bewiesen. — E2o suna 6wiia ooxasana.
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Seine Schuld wird bewiesen sein — E2o suna 6yoem ooxazana.

1. Ubersetzen Sie die Siitze ins Russische.

Die Zeitschrift wird immer mit groBem
Interesse gelesen.

Das letzte Heft dieser Zeitschrift ist von
mir erst heute bis zu Ende gelesen.

Das Gebaude wurde im Laufe von 5
Jahren gebaut.

Im Jahre 1990 war das Gebaude vollig
gebaut.

Die Kadett -Baureihe wurde zwanzig
Jahre lang hergestellt.

Im Jahre 1962 war das erste Auto der
Kadett -Baureihe hergestellt.

Alle Probleme werden komplex gelost.

Dieses Problem ist komplex geldst.

2. Beschreiben Sie den VVorgang und das Ergebnis.

Muster:

- Man hat alle ermittelten Daten analysiert.

- Alle ermittelten Daten sind analysiert worden.
- Jetzt sind alle ermittelten Daten analysiert.

Man hat Ol im Auto gepriift.

Man hat das Auto getankt.
Man hat das Autoradio montiert.
Man hat das Fahrlicht eingeschaltet.

agbhwhE

Man hat die Bremsen in der Autowerkstatt gepriift.
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HNuTepHeT- pecypcebl

HasBanue pecypca DNEeKTPOHHBIN agpec

MaTepHanH JJI N3YUCHUA HEMCIIKOI'O
S3bIKA.

http://grammade.ru/index.php

Jlexcuka, rpaMMaTHKa, pa3rOBOPHbBIC
TEMBI, [IUTATHI, IOTOBOPKU HA HEMEII-
KOM SI3BIKE, METOJMYECKasi KOTTMIIKA
YUHUTEIs HEMEIIKOTO SI3bIKa, TUTaHbI
YPOKOB.

http://www.deutsch-uni.com.ru/

ITopTan u3y4eHuss HEMELKOTO A3bIKA.

http://www.studygerman.ru/

OdunmanpHelil calfT ['epmanuu.

http://www.entdecke-deutschland.diplo.de/

I'ere-uncTutyT B I epmanum.

http://www.goethe.de/

I'ere-unctutyT B MOCKBE.

http://www.goethe.de/ins/ru/mos/deindex.htm

OOyueHne HEMEIIKOMY SI3bIKY Ha
pa3HBIX YPOBHSIX.

http://german.about.com/

CereBoe coo0111eCTBO yUHUTENCH
I'epmanun.

http://www.lehrer-online.de/

Cii0Bapu 10 HEMELIKOMY SI3BIKY.

http://dict.rambler.ru/?coll=4.0gr

Kartanor HeMenkux u Mex1yHapOaHbIX
CTPAHMUIL.

http://www.zeitungen.de/
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YyedHOE U3aanue

Unumnanosa Ceernana BukropoBHa
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